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Adunarea festivă în cinstea „Zilei Aviației R. P. R?
locSîmbătă seara, in sala Teatrului Armatei din B-dul General Magheru, a avut 

adunarea festivă organizată in cinstea „Zilei Aviației R.P.R.",
In prezidiul Adunării au luat io: tovarășii: C. Pîrvulescu, general colonel L. 

lăjan, Gh. D. Safer, general locotenent I. Tutoveanu, general locotenent T. Lupescu, 
neral locotenent Gh. Ștefănescu, general maior M, Burcă, I. Dobre, general maior 
Gheorghe, Șt. Cruceru, I. Circei, V. Căprăroiu, aviatori militari ți civili.

La adunare au participat generau și ofițeri ai forțelor armate, piloți ai flotei
nene civile și ai aviației sportive, constructori, ingineri și tehnicieni ai aviației, oameni 
ai muncii.

Adunarea a fost deschisă de general maior Mihai Burcă, care a vorbit dec,me În
semnătatea „Zilei Aviației R.P.R.“.

Au luat apoi cuvîntul tov. Șt. Cruceru, secretar al comitetului orășenesc P.M.R.- 
București și tov. Ion Circei, secretar al C.C. al U.T.M., care au adus un călduros salut 
tuturor piloților, tehnicienilor și lucrătorilor din aviația patriei noastre, urîndu-le noi 
succese. (Agerpres)
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Pentru întărirea și lărgirea cooperării 
între întreprinderile industriale

Pe măsura specializării și dezvoltării 
întreprinderilor socialiste, capătă o im
portanță tot mai mare problemele de 
cooperare. In condițiile industriei noastre, 
pe măsura profilării întreprinderilor, se 
nasc și se Consolidează raporturi de coo
perare între diferite întreprinderi care 
aduc o contribuție de seamă la folosirea 
mai deplină a capacității de producție a 
întreprinderilor furnizoare și la îndepli
nirea în mai bune condițiuni a sarcinilor 
de plan în întreprinderile beneficiare.

In țara noastră se folosește pe o scară 
crescîndă atît cooperarea pe produse în 
cadrul căreia anumite întreprinderi spe
cializate livrează altor întreprinderi anu
mite piese sau detalii care servesc la 
asamblarea într-un produs mai complex, 
cît și cooperarea tehnologică pe baza că
reia întreprinderile furnizoare efectuează 
pentru beneficiari anumite prelucrări teh-, 
nologice ila mașini și agregate la care au 
disponibilități de capacități de producție.

Succesele tot mai însemnate obținute 
în industria noastră, — numeroase între
prinderi și chiar sectoare întregi au reu
șit să-și îndeplinească sarcinile primului 
nostru plan cincinal înainte de termen— 
se datoresc în bună măsură și faptu'ui 
că unele conduceri de întreprinderi au în
țeles însemnătatea îndeplinirii comenzi
lor în cooperare judeeînd-o prin prisma 
intereselor generale ale statului.

In multe din întreprinderile noastre, 
printre care se numără uzinele „Strun
gul” din Orașul Stalin, uzina „21 De- 
c'embrie-*-București și altele, se depun e- 
forluri pentru îndeplinirea sub toate as
pectele a sarcinilor care le revin pe lin a 
cooperării. Aceste întreprinderi nu numai 
că sprijină realizarea planului la între
prinderile beneficiare, dar reușesc, ca pe 
această cale, să obțină o continuă îmbu
nătățire a folosirii capacității de produc
ție și a altor indici ai activității lor eco
nomice.

Interesele economiei naționale cer ca 
relațiile de cooperare între întreprinderi 
să fie organizate rațional, pe bază de 
plan. In numeroase întreprinderi planul 
de cooperare ocupă un loc important în 
cadrul sarcinilor lor de producție. Cu 
toate acestea nu se poate trece ușo,r peste 
faptul că mei există numeroase cazuri în 
care sarcinile din planul de cooperare 
sânt puse pe o treaptă inferioară față de 
celelalte sarcini de plan, lucru care se c- 
glindește în defecțiuni serioase în îndepli
nirea livrărilor cooperate. In legătură cu 
aceasta trebuie scoase în evidență defi
ciențele privind nerespectarea termene'cr 
de livrare, calitatea și sortimentul pro
duselor executate în cadrul planurilor de 
cooperare.

Experiența arată că unele întreprin
deri nu manifestă încă suficientă grijă 
pentru livrarea ritmică a fabricatelor po
trivit planurilor de produdție ale între
prinderilor beneficiare. Din cauza unor 
deficiențe în organizarea producției, 
uzina „Unirea“-G‘.uj, de pildă, nu a res
pectat întocmai termenele de livrare a 
pieselor turnate din fontă maleabilă pro- 
vocînd astfel diverșilor beneficiari greu
tăți în îndeplinirea ritmică a planurilor 
ilor de producție. Alteori încălcarea dis
ciplinei Contractuale îmbracă alt aspect. 
Unii furnizori consideră că s-au achitat 
de obligațiile asumate în ceea ce privește 
cooperarea dacă au livrat la timp canti
tatea de fabricate contractată fără însă 
să țină seama dacă acestea corespund 
din punct de vedere calitativ. Prejudi
ciile provocate și în acest caz sînt de ase
menea importante. Iată un exemplu: prin 
planul de cooperare uzinele „7 Noiem
brie" din Craiova aprovizionează uzinele 
metalurgice „Tudor Vladimirescu" din 
București cu piese turnate din fontă pen
tru batoze. Deși în ceea de privește canti
tatea pieselor și termenele de livrare uzi
nele „7 Noiembrie" se achită de obliga
țiile asumate, nu același lucru se poate 
spune și în ceea ce privește calitatea ior.

Valoarea pieselor de acest gen care au 
fost rebutate din cauza proastei lor cali
tăți în primul semestru al acestui an se 
ridică la peste 328.000 ilei. Deși teoretid 
necesitatea și avantajele cooperării sînt 
recunoscute de către conducerile de între
prinderi, în practică problemele coope
rării sînt de fapt subapreciate, conside- 
rîndu-se în mod nejust dă întreaga aten
ție trebuie «cordată numai sarcinilor de 
producție din nomenclatura C.S.P. și a 
ministerului tutelar.'

Atitudinea unor astfel de conducători 
de întreprinderi care privesc cu ușurință 
problema livrării comenzilor în cooperare 
trebuie combătută cu toată seriozitatea. 
Toți Conducătorii de întreprinderi, toate 
cadrele de conducere din direcțiile gene
rale ale ministerelor care mai privesc cu 
lipsă de răspundere problema cooperării 
trebuie să înțeleagă că realizarea planu
lui de stat este posibilă numai în condi
țiile unei colaborări conștiincioase, ope
rative, principiale și că deci realizarea co
menzilor în cooperare nu înseamnă în ul
timă instanță decît o contribuție adusă la 
îndeplinirea planului de stat al întregii 
economii naționale.

Ce trebuie făcut pentru statornicirea 
unei cooperări cît mai eficiente și mai 
avantajoase ?

In primul rlnd este vorba de organi
zarea planificată a cooperării între dife
ritele ministere și în cadrul unuia și a- 
celuiași minister. In afară de Cazurile de 
cooperare întîmplătoare, principalele re
lații de cooperare se stabilesc pe baza 
planurilor de cooperare. Nu rare sînt ca
zurile cînd se planifică livrări cooperate 
de la întreprinderi situate la distanțe 
mari, deși în realitate există uzine mai 
apropiate care, dispunînd de condițiile 
tehnice necesare, pot efectua livrările res
pective. Este de la sine înțeles că aceste 
cazuri nu pot duce decît la întîrzieri în li. 
vrări, cheltuieli mari de transport, cau- 
zînd prejudicii întreprinderilor benefi
ciare. De aceea pentru înlăturarea unor 
astfel de greutăți este necesar <fa la în
tocmirea planurilor de cooperare să stea 
la bază cunoașterea posibilităților exis
tente în fiecare întreprindere, calculul cel 
mai economicos care să asigure astfel con
diții cît mai bune pentru îndeplinirea Ce
rințelor beneficiarilor.

Dat fiind faptul că livrările cooperate 
se stabilesc pe baza relațiilor contrac
tuale între unitățile producătoare și'cele 
beneficiare, respectarea disciplinei con
tractuale constituie o sarcină de mare 
importanță.'

Direcțiile generale trebuie să dove
dească cea mai severă exigență față de 
îndeplinirea planurilor de cooperare, tră- 
gind la răspundere acele cadre de condu
cere ale întreprinderilor care nu acordă 
însemnătatea cuvenită acestor probleme 
și care nu vor să înțeleagă Că fiecare în
treprindere trebuie să se simtă răspunză
toare și să participe nu numai la înde
plinirea propriului ei plan de producție 
ci a întregului plan de stat.

In întreprinderile noastre industriale 
continuă să se desfășoare cu însuflețire 
întrecerea socialistă pentru a da patriei 
mai multe acumulări peste plan. Angaja
mentele luate în această direcție nu vor 
putea fi îndeplinite cu suedes dacă fiecare 
întreprindere nu va întări răspunderea 
pentru respectarea obligațiunilor asu
mate în cadrul planurilor de cooperare.

In lărgirea continuă a cooperării pe 
baza specializării producției rezidă re
zerve uriașe ale unui puternic avînt al 
industriei noastre. Cooperarea producției 
pe baza dezvoltării prin toate mijloacele 
a specializării întreprinderilor Contribuie 
intr-o foarte mare măsură la sporirea 
producției și la îmbunătățirea calității ei. 
la creșterea productivității muncii și la 
reducerea prețului de cost, la o mai bună 
folosire a fondurilor fixe și la o economi
sire a volumului de investiții.

ORDINUL
Ministrului Forțelor Armate 

ale Republicii Populare Romîne
Nr. 17

4 septembrie
BUCUREȘTI

TavrrățJ piloți ți navigatori, ingineri ți tehnicieni, trăgători aerieni ți radiotelegra
ph, ir.ecan ci ți motoiițti, lurrăto.i cin atelierele de navigație!

Tovarăși soldați și matrozi, sergen i ți cartnici!
Tovarăși ofițeri, generali și amu aii 1
I operai nostru muncitor și Forțele sale Armate sărbătoresc astăzi Ziua Aviației 

Rcpu l.cii Po, uiare Romre.
Vă felicit cu prilejul acestei zile.
Lrez aviatorilor ți întregului personal al Forțelor aeriene militare noi succese in 

Însușirea și întreținerea tehnicii aeronautice moderne, în ridicarea nivelului pregătirii de 
luptă și politice, în întărirea disciplinei militare și a vigilenței.

In <in:t a Zi ei Aviației Repub icii Populare Romine,

ORDON:
Asttzî, 4 septembrie, in Capitala Patriei noastre, București, se vor trage în semn 

de sa ut 20 sa’ve de artilerie.
Trăiască Aviația Republicii Populare Romîne !
Tră escă Forțele Armile ale Republicii Populare Remine 1
Trăi scă gusernul Republicii Populare Romîne!
Trăiască Prrtidul Muncitoresc Rom n, inspiratorul, organizatorul și conducătorul vic

toriilor roa-tre!

Ministrul Forțelor Armate ale R.P.R. 
General de Armată
EMIL BODNĂRAȘ

Să terminăm grabnic treierișul! 
Să pregătim recolta viitoare!

★

Pregătiri 
pentru însămînțările 

de toamnă
LUDUȘ (de la coresponden

tul nostru). — In vederea în- 
sămințărilor de toamnă comite
tul executiv al sfatului popular 
raional Luduș a luat o serie de 
măsuri cu caracter pregătitor. 
Astfel, la sediul comitetului exe
cutiv raional s-a ținut o ședință 
de instructaj cu președinții co
mitetelor executive ale sfaturi
lor populare comunale și cu 
tehnicienii de la punctele agri
cole de la comune. In cadrul 
acesteia s-au dat directivele 
pentru buna pregăti-re a cam
paniei îinsămînțărilor de toam
nă, stabilin-du-se sarcinile prin
cipale.

Sarcinile trasate la comune 
au și început să capete viață. 
Pînă în prezent s-au efectuat 
arături de 18-20 cm. pe o su
prafață de peste 2.000 ha. des
tinate însămînțărilor cu grîu. 
Cele mai mari suprafețe de a- 
rături pentru însămînțări au 
fost executate în comunele Ic- 
lănzel, Ogra, Tăurenj și Iernut.

Tot odată s-au condiționat 
în toate sectoarele peste 10 va
goane de semințe de grîu de 
soi. Pentru gospodăriile agri
cole colective din Papiu Ha
rtan, Cuci și altele s-a asigurat 
schimbul a 14 tone de orz de 
toamnă. In vederea triării se
mințelor s-au procurat 4.000 
kg. agronal.

Gospodăriile de stat — 
fruntașe în muncile 

agricole
ARAD (de la coresponden

tul nostru). — Muncitorii de la 
gospodăriile agricole de stat 
din regiunea Arad au folosit zi
lele cu timp frumos din ulti
ma vreme ca să urgenteze tre
ierișul. Astfel, printre primii 
care au terminat această lu
crare au fost cei de la gospo
dăria agricolă de stat din co
muna Cernei, raionul Ineu.

Pînă în ziuai de 1 septemb'de 
încă 8 gospodării agricole de 
stat au reușit să termine treie
rișul. Printre acestea, se numă
ră gospodăriile agricole de stat 
din Șiria, Arad, Teremia Mare, 
Mașloc, Vladimirescu, Zăbrani 
și Mănăștur. De a.semeneai ia 
gospodăriile agricole de stat 
Semlac, Scînteia, Grabăți, treie
rișul se apropie de sfîrșit.

Odată cu treierișul păroase
lor, muncitorii din cadrul gos
podăriilor agricole de stat dm 
regiunea Arad se pregătesc 
pentru campania agricolă de 
toamnă. Ei au început selec
ționatul semințelor și repararea 
mașinilor și au efectuat arături 
pentru însămînțările de toamnă 
pe o suprafață de peste 10.000

— Toate forțele ..........țpentru terminarea treierișului t
In urma eforturilor sporite depuse de către oamenii muncii t 

de pe ogoare pentru folosirea din plin a capacității de lu- i 
cru a batozelor, ritmul treierișului s-a îmbunătățit. Zilele I 
bune de lucru din ultima vreme au permis o mai bună orga- I 
nizare a muncii la arii, astfel că s-a putut lucra și în două I 
schimburi, depășindu-se astfel viteza de lucru planificată. I 
Așa stau lucrurile în regiunile Constanța, Timișoara, Galați I 
ți Arad care, în cîteva zile, pot să se alăture la regiunile r 
care au terminat deja treierișul. Eforturi deosebite s-au făcut I 
și în regiunile Ploești, Bîrlad, Iași și Hunedoara unde s-a I 
lucrat într-un ritm sporit folosindu-se toate forțele pentru I 
terminarea treierișului în cel mai scurt timp. T

In regiunile djn centrul și nordul țării însă treierișul con- I 
tinuă să se desiășoare într-un ritm nesatisfăcător fiind mult f 
rămas în urmă. Deși timpul a fost prielnic, batozele nu-și t 
realizează normele zilnice de treier. Această situație este I 
ceterminată de slaba organizare a muncii, recolta nefiind f 
transportată din cîmp la arii, cetele sînt organizate formal, I 
fapt care atrage întreruperi în lucru și deci nerealizarea I 
planului. In Regiunea Autonomă Maghiară și în regiunea I 
Staiin se continuă — cu tot timpul frumos — treieratul I 
în șuri, lucru ce întîrzie și mai mult efectuarea treierișului I 
la timp. Se cere ca în condițiile noi — cînd vremea s-a îm- f 
tunătățit — batozele să nu se mai deplaseze de la o gos- I 
podărie la alta, ci să se fixeze un loc de arie la marginea I 
satului, unde să fie transportați snopii și să se treiere. Pen- ♦ 
tru a nu se pierde timp, țăranii muncitori din satul respec- T 
tiv se vor ajuta între ei ca astfel uniți să poată scurta din I 
perioada de treier j

In regiunea Suceava treierișul de asemenea merge slab, I 
mai cu seamă în raioanele Gura Humorului și Rădăuți. Din I 
cauza neorganizării cetelor, aici batozele lucrează într-un I 
riim cu totul nesatisfăcător. î

Comitetele executive ale sfaturilor populare din aceste 4 
regiuni trebuie să se gîndească mai serios la mersul treie- f 
rișului și să treacă la mobilizarea tuturor forțelor pentru î 
folosirea din plin a capacității de lucru a fiecărei garni- î 
turi de treier, asigurînd brațele de muncă și buna întreținere f 
a mașinilor. Trebuie luate măsuri mai cu seamă pe pian I 
regional, cum e cazul regiunii Cluj și Regiunii Autonome I 
Maghiare, ca acolo unde e nevoie de batoze, să se trimită j 
de urgență din raioanele apropiate care au terminat treie- I 
rișul. ♦

Timpul este destul de înaintat. De aceea se impune ca ț 
în cel mai scurt timp să fie terminat treierișul, dînd astfel î 
posibilitatea tractoarelor să treacă la executarea arăturilor I 
de însămînțare, care pînă în prezent s-au executat într-o | 
mică proporție. î

0 sarcină ce nu trebuie neglijată
CONSTANȚA (de la trimisul 

nostru). — Deși în regiunea 
Constanța treierișul s-a inten
sificat în ultima săptăm’nă, ca
pacitatea de treier a numeroase 
batoze este folosită doar pe ju
mătate, iar pe alocuri abia, pe 
sfert, datorită proastei organi
zări a muncii la arii.

Comitetul executiv al regiunii 
Constanța a fost sezisat asupra 
pericolului care constă în ne
respectarea dispoziției cu pri
vire la treieratul din stoguri. 
Cu toate acestea, comitetul exe
cutiv regional (președinte Va- 
siliu Tudose) n-a luat nici o 
măsură în vederea lichidării a- 
cestei stări de lucruri. Mai 
mult: nici nu se urmărește, 
măcar pentru evidența situației, 
transportul la arii, deși acest 
lucru a fost trasat ca sarcină.

Există de asemenea lipsuri 
sericwise în realizarea planului

—m----------------------------

de colectări. Pe regiune, deca
lajul între cantitatea de cereale 
păioase treierate și cea colec
tată este de peste 17 la sulă. 
In raionul Fetești bunăoată, 
unde s-ai treierat 96 la sută din 
cerealele păioase, din planul de 
colectare a. fost îndeplinit abia 
73 la sută. Motivul: la cele mai 
multe arii, cum s'nt de pildă 
Fetești, Hagieni, etc. stau zîte 
6.000—7.000 kg. grîu fără să 
fie transportate lai bazele de re
cepție.

Paralel cu grija pentru, ter
minarea. treierișului trebuie asi
gurată realizarea ritmică a n'.a- 
nului de colectare prin trimite
rea! la bazele de recepție a ce
realelor colectate. Este o sarci
nă. pe care comitetele executive 
ale sfaturilor populare pot și 
trebuie să o îndeplinească în 
cel mai scurt timp.

★ ★

Succesele 
mecanizatorilor

Mecanizatorii cte te S.M.T. 
Toporu, regiunea București, 
și-au îndeplinit planul lucrări
lor agricole de vară în propor
ție de 106,19 lai sută, situin- 
du-se astfel fruntași pe re
giune.

Asigurînd funcționarea fără 
întrerupere și folosind din plin 
capacitatea de lucru a tractoa
relor și mașinilor agricole, lu
crînd ziua și noaptea, ei au 
executat peste 1100 hantri ară
turi de vară, adică peste 50 la 
sută din suprafața ce o vor în- 
sămînțai în toamna acestui an.

Fruntași pe stațiune în înde
plinirea sarcinilor 'de plan sînt 
tractoriștii din brigăzile con
duse de Marin Udrea, Ilie Ar- 
vat și Marius Boa.ră, care și-au 
îndeplinit sarcinile în proporție 
de 119—165 la sută. Cele mai 
mari realizări le-au obținut 
tractoriștii Ion Draigomir, Ma
rin Pelin, Grigore Simedrea și 
Pavel Tîrziu. Ei și-au depășit 
planul cu 45—109 la sută.

Acum, tractoriștii de la S.M.T. 
Toporu și-au concentrat _• toate 
forțele în munca de pregătire a 
terenului pentru însămînțările 
din toamnă și din primăvara 
anului viitor.

(Agerpres)

Pe ogoarele regiunii 
Ploești

PLOEȘTI (de la corespon
dentul nostru). — De aproape 
o săptămînă raioanele agricole 
din regiunea Ploești ca Buzău, 
Mizil, Cricov, U.rziceni, Pogoa
nele, etc.. au terminat treierișul 
păioaselor. In ziua de 3 sep
tembrie mai erau de treierat, pe 
întreaga regiune, doar 600 ha. 
în raioanele de munte.

Multe gospodării agricole co
lective ca Băiăceanu, Dărîmați, 
etc. au doibîndit recolte bogate 
de 1.500 kg. grîu la hai, depă
șind chiar angajamentele luate 
în planurile lor de producție, 
iar gospodăriile de stat au rea
lizat o producție medie de 
1.800 kg. grîu Ia ha.

Paralel cu lucrările pentru 
încheierea campaniei de treic- 
riș s-au intensificat în toate 
raioanele agricole, muncile de 
pregătire a campaniei însămîn- 
țări.lor de toamnă. Pînă acum 
pe întreaga regiune au fost 
executate arături de vară în 
procent de 42 la sută față de 
plan, cele mai mari procente 
fiind realizate în raionul Mizil. 
Tot odată în raionul Urziceni a 
început de curînd însăm'nța'ea 
rapiței.

Mărind indicele 
de utilizare a furnalelor

DEVA. — Peste 89 la sută din numărul 
furnaliștilor și turnătorilor de la uzinele 
„Victoria" Călan sînt antrenați în întrecerea 
socialistă și aproape 75 la sută dintre ei 
aplică în muncă metode înaintate. Desfășura
rea întrecerii pe profesii și aplicarea meto
dei sovietice Filipov au ajutat pe furnaliștii 
de la Călan să dea în cursul lunii august, 
peste plan, zeci de tone de fontă.

Indicele de utilizare a furnalelor a crescut 
luna trecută cu 1,2 la sută, iar declasatele 
de fontă au fost reduse față de procentul ad
mis cu 20 la sută. î

O contribuție de seamă au adus furnaliștii 
din echipa condusă de comunistul Romulus 
Munteanu, maistru furnalist la furnalul nr. 
2, care și-au realizat planul în proporție de 
105,3 la sută și au redus declasatele cu 
53 la sută față de limita admisă.

Planul de producție pe uzină a fost reali
zat în proporție de 101,4 la sută, iar vâj 
loarea producției globale a crescut cu peste 
9 la sută față de plan. Economiile realizate 
în cursul lunii august pe întreaga uzină se 
ridică la 568.436 lei. (Agerpres) ,

Sondă montată în timp record
PITEȘTI (de la corespondentul nostru).— 

La trestul 2 foraj-Pitești a sosit recent o 
știre deosebit de interesantă : sonda 430 a 
fost montată în numai cinci zile, realizîte 
du-se un timp record în montarea rapidă a 
instalațiilor de forat. Această realizare â 
fost înfăptuită datorită colaborării dintre 
brigăzile de sondori conduse de Vasile O- 
proiu și Niculae Neagu.

Încă de la primirea comenzii de mutare jț 
instalațiilor de la sonda 432, care fusesț 
dată producției, la noua locație a sondei 
430, între cele două brigăzi s-a stabilit uri 
plan de lucru. Astfel, în timp ce sondorii 
brigăzii conduse de Vasile Oproiu ancorau 
turla și executau operațiile de tîrîre a ei pe 
sănii, după metoda Koralov, cealaltă bri
gadă lucra la montarea postamentelor.

Lucrînd cu însuflețire, sondorii de sub 
conducerea brigadierului Oproiu au tras 
turla pe o distanță de 1.800 m. într-un timp 
record de numai două zile. Cealaltă brigadă 
de montaj a folosit, în locul postamentelor 
de beton, substructuri metalice. Aplicarea an
cestor metode noi de lucru a făcut ca insta
lațiile de foraj ale sondei 430 să fie montate 
și date forajului într-un timp de cinci zile. 
Dacă operațiile se efectuau după vechile me
tode ar fi necesitat un timp de 14-16 zile. '

Noi locuințe muncitorești 
în regiunea Stalin

ORAȘUL STALIN (de Ia corespondentul 
nostru). — In orașele regiunii Stalin se 
ridică zi de zi noi locuințe muncitorești. O 
dezvoltare nouă cunosc cartierele uzinelor 
„Steagul Roșu" și cel al uzinei de trac
toare „Ernst Thălmann" din Orașul Stalin’. 
I.a uzinele „Steagul Roșu", de pildă, au fosț 
date în folosința muncitorilor în ultimii 
cinci ani 804 apartamente și 180 garsoniere. 
Totodată a fost terminat și dat recent în 
folosința constructorilor de tractoare cel de 
al 39-lea bloc.

In acelaș timp, se dezvoltă — văzînd cu 
ochii — noul cartier al ceferiștilor din Ora
șul Stalin. De curînd, în acest cartier, a 
fost terminată construcția a 12 apartamente 
moderne.

Un număr important de blocuri muncito
rești au fost ridicate și în celelalte orașe ale 
regiunii la Făgăraș, Mediaș, Tirnăveni și al
tele. La întreprinderile „Vitrometan" și „Par
tizanii păcii" din Mediaș, bunăoară, au fost 
date in folosința familiilor muncitorilor șl 
tehnicienilor, zilele acestea, două noi blocuri 
care cuprind 40 de apartamente moderne.

Printre
La ceasurile amiezii, treptat, treptat, 

crescind ca șuierul unui uragan, zumze
tul motoarelor escadrilei curmă liniștea 
aerodromului. Privirile se afintesc spre 
cer și nu le e greu să descopere cîteva 
avioane mari, de transport, care se apro
pie în formafie de romb.

Mai curios decît pilotii, care se odih
nesc sub planurile aparatelor la umbră, 
privesc convoiul ce se apropie și am im
presia că avionul din capătul formației, 
legănîndu-se de cîteva ori dă un ordin 
căci de pe celelalte avioane niște ghemu- 
lețe negre se avîntă spre pămînt.

Unul cite unul parașutiștii coboară spre 
aerodromul unde zeci de oameni îi așteap
tă cu inimile băiina de emojie. Este pu
țin vint șt ei trebuie să facă e'orturi și 
manevre complicate pentru a nu fi tirifi 
de curenfi. Dar iată că un om susfinut 
de două parașute coboară în viteză, pur
tat razant de curenfi tocmai spre intrarea 
unui hangar.

Cei de jos privesc emoționați. Dar nu, 
o ultimă manevră, ultimii metri parcurși 
și picioarele omului, asemenea unui re
sort, se string să prevină șocul și ating 
pămîntul chiar în fata hangarului, la o 
mică distantă de locul unde era garat un 
avion micuț șt gălbui.

Doi piloți, Cristescu și Calotă, se reped 
în același timp să-i ajute omului negri
cios să se descurce dintre corzile para
șutei. Acesta privește spre ei și se adre
sează celui mai mărunt și mai rotund la 
fată.

— Ce zici Calotă ? Ți-am dat ceva e- 
mofii ? Bondarul tău era numai la 
pași. Nifel mai la stingă și intram 
bocancii-n el...

Zlmbind. Calotă li întinse mina.
— Bravo, Velicule, strașnic ai coborît 

Dar al naibii m-au trecut nădușelile!...
Omul venit din înălțimi este instructo

rul parașutist Niculae Velicu. Ca el sînt 
multi. lancu Gheorghe, Ecatcrina Diaco- 
nu, Gheorghe Pricop și alții. Calotă sau 
Cristescu i-au purtat de multe ori pe ,,a- 
ripile" lor și de multe ori inimile pilofi- 
lor și parașutiștilcr au fost stăpînite de 
ecceași încordare în clipele cînd parașu-

cuceritorii aerului
tiștii părăseau avionul, avîntindu-ce în 
gol.

Mecanicii de aerodrom
Un grup de zburători se și ridicaseră 

tn azurul cerului, dar pe terenul cu iarbă 
măruntă se mai aflau încă aparate.

Lîngă un biplan mic ca un bondar 
l-am cunoscut pe moș Solomon. Așa îi 
spun pilofii, așa am început să-i spun și 
eu. Are aproape 60 de ani. De cifiva ani 
e pensionar, dar dacă stai cu el de vor
bă îfi dai seama de îndată că mecanicul 
de aerodrom Solomon Gheorghe nu se va 
despărfi atît de ușor de aviație.

— Cînd ai stat 31 de ani pe aerodrom, 
spune el, e greu să devii pensionar.

Și cu to(i anii lui, moș Solomon este 
mereu unul dintre cei mai apropiafi prie
teni ai piloților. Experiența lui servește

azi la formarea mecanicilor mai tineri, la 
rezolvarea celor mai grele cazuri de re
parații ale motoarelor de avion.

Curios, urmăresc și eu cu atenție cum 
pune la punct motorul aparatului cu pla
nurile galbene.

Apucînd vîrtos elicea o apăsă puternic 
și scurt. Elicea începu să se înșurubeze 
parcă în aer. Motorul huruie din ce în ce 
mai tare. Bătrînul mecanic, cu urechea 
ațintită, ascultă atent să deslușească în 
zgomotul asurzitor acel ceva care să-i 
spună unde se află defectul. Un semn 
cu mina și elicea se domolește din nou. 
Moș Solomon și Constantin Brănescu, un 
tovarăș al său mai tînăr, deșurubează și 
apoi string la loc o pîrghie oarecare șt 
motorul e pus din nou în mișcare. In
structorul de zbor Calotă, căci al lui era 
bondarul gălbui, citește pe cadran numă
rul turațiilor. Pare mulțumit. „Viteza a-
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sigură suspensia". E o formulă bine 
știută de piloți. Solomon și Brănescu iz- 
blndiseră șl de data aceasta. Cele cîteva 
zeci de ture în plus date motorului 
asigura izbinda pilotului acrobat.

Inimi curaj'oase

vor
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Gata să înfrunte înălțimile

Intr-un colt umbros al unui hangar am 
cunoscut trei fete. Ca înfățișare se deose
besc. Dar tn piepturile lor bat inimi la 

fel de curajoase. Le-am aflat și numele: 
Sanda Agachi, Georgeta Prejbeanu, Si
mina Roman. Sub aspectul lor tineresc, 
greu pofi ghici în ele pe instructorii de 
zbor pricepufi, cei care au pregătit pînă 
acum multe serii de piloți civili.

Povestea lor nu e prea complicată. Si
mina Roman e fostă muncitoare într-o fa
brică de telefoane; Sanda Agachi soră de 
spital: Georgeta Prejbeanu elevă de li
ceu. Azurul curat al cerului patriei le-a 
atras spre meseria de zburător. Cele trei 
aviatoare, ca de altfel mai tați piloții, 
vorbesc cu foarte multă zglrcenie despre 
clipele grele prin care au trecut sau des
pre realizările lor. De la un alt pilot, un 
instructor, am aflat cite ceva despre Si
mina Roman.

Simina Roman a pornit odată Intr-un 
raid și a fost surprinsă de furtună și de 
ceață în munți. In carlingă nu era sin
gură. Elevul care o însoțea era curajos, 
nu-i vorbă, der își dădea seama că în a- 
semenea împrejurări, cînd nu se vede la 
doi pași, cînd crestele înalte de piatră 
te pot intîmpina învăluite de negură, cu
rajul nu-i de ajuns. Atunci doar pricepe
rea și experiența instructorului de zbor 
pot să scoată avionul din primejdie. In 
aceste împrejurări grele Simina Roman 
nu și-a pierdut firea. Strecurindu-se prin
tre nori și rafale a luptat cu furtuna reu
șind să împlinească raidul in care ple
case.

Și fapte de acest fel se întlmplă des
tul de des multor piloți civili. Pregătirea 
și curajul lor ti ajută să infr'.ngă sti
hiile înălțimilor, să cucerească drumurile 
nescrise ale cerului patriei.

TUDOR MANDA
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Revista revistelor

Critica și bibliografia 
în „Viaja Romînească" nr. 6-7

Ultimele două numere ale „Vieții Romi- 
nești" cuprind un bogat material de litera
tură, teorie și Critică. Revista publică in 
întregimi, pe parcursul ambelor numere, ci
clul de poezii „1907“ de Tudor Arghezi, o 
parte din romanul recent terminat „Moro- 
me(ii" de Marin Preda, nuvela „In bătălia 
pierdută" de Petru Dumitriu, poemul „Adu- 
Cerile-aminte" de Sanda Movilă și alte lucrări 
literare semnate de tineri ori de scriitori cu 
o mai bogată experiență. In ceea ce priveș
te sectorul de teorie și critică, revista s-a o- 
rientat spre Unele din cele mai actuale pro
bleme care frămintă pe scriitorii noștri, pu- 
blicind studii și articole scrise cu competen
ță și dragoste pentru fenomenul literat. Tot
odată revista își menține o promisiune mai 
veche, aceea de a prezenta cititorilor din 
patria noastră pe scriitorii dintre 1920— 
1944 care au dat glas aspirațiilor maselor 
populare in opere de mare valoare -artistică. 
Păcat insă că in acțiunea de reconsiderare 
a unor scriitori dintre cele două răzbeam și 
de lămurire pe pian literar a acestei negre 
perioade din istoria noastră, nu sînt antre
nați cu toată hotărîrea mai mulți critici și 
cercetători literari. In numărul 6 al ,,Vieții 
Rominești", Eugen Campus publică un inte
resant studiu despre ..Ibrăileanu și teoria se
lecției artistice", in care dezvăluie, pe baza 
unei bogate documentări, pe de o parte tot 
ceea ce este valabil, iar pe de altă parte, tot 
ceea ce este caduc în teoria selecției așa cum 
o concepea marele critic. In discutarea moș
tenirii critice a lui Ibrăileanu, „Viața Ro- 
minească" și-a dat și mai înainte o contri
buție substanțială. Bănuim că in viitor re
vista va discuta și alte aspecte și probleme 
ale moștenirii critice a autorului „Spiritului 
critic in cultura romînească" și va contribui 
la valorifioarea critică a moștenirii literare 
și a altor scriitori romini.

In numărul 6, Lucian Raicu publică un 
articol despre „Frații'' de Constantin Fedin. 
In numărul 7 al „Vieții Rominești" citim ar
ticolul „Cervantes" de academicianul Tudor 
Vianu, articol scris cu competență și cu o 
profundă înțelegere pentru marele scriitor 
spaniol. Credem că revista ar trebui să pu
blice mai des articole despre marii scriitori 
ai lumii și nu numai la date comemorative.

Cititorii care urmăresc activitatea criti
cului Ov. S. Crohmălniceanu au posibilitatea 
de a citi un studiu de actualitate — „In le
gătură cu problema originalității literare". 
Criticul, sperăm că va fi mai prezent in 
viitor în frontul literaturii noastre și va părăsi 
tăcerea sp nejustificată, luind atitudine față 
de operele literare care apar la noi (criticul 
a promis mai de mult că va publica lunar in 
„Viața Romînească" cite o cronică literară, 
dar promisiunea nu s-a realizat).

Un fragment dintr.un mare studiu de sin
teză (Imaginea glorioșilor noștri contempo
rani) publică Savin Bratu, iar Radu Lupan 
analizează romanul „Sfîrșit de veac in Bucu. 
reștt" de Ion Marin Sadoveanu.

La rubrica recenzii, revista publică recen
zii, cam întlrziate insă, la unele cărți apărute 
de foarte multă vreme ca: „Mindrie" de Ni- 
colae Tăutu sau „Versuri alese" de Ianka 
Kupala. In dese cazuri revista publică re
cenzii la opere de mult apărute, ceea ce nu 
contribuie la ținerea la curent a publicului 
cu noutățile literare.

N. UNGUREANU 
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I Se aduce la cunoștința elevilor și 8 
1 absolvenților cursurilor de limba rusă^ 

din cadrul cercurilor A.R.L.U.S. can 
toate oficiile și factorii poștali, pre-țț 
cum și difuzorii voluntari din între-8 
prinderi și instituții au început primi-1 

|rea abonamentelor la ziarele și revis-g 
| tele sovietice pe anul 1956.
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DisCutînd despre unul sau altul dintre re
prezentanții valoroși ai liricii contemporane, 
nu putem trece cu vederea procesul formarii 
lor în acest domeniu dificil âl artei literare. 
Cerința este pe deplin întemeiată dacă ne 
gîndim la faptul că de progresul neîncetat 
al liricii se leagă posibilitatea încă neîndea- 
juns folosită de a înfățișa în chip atotcuprin. 
zător lumea lăuntrică a omului nou, capaci- 
latea lui de simțire în fața naturii patriei, 
bogăția sentimentelor ce le încearcă în ma
rile clipe ale vieții lui. La noi, astăzi, nu-și 
mai află locul în poezie sentimente egoiste, 
josnice; noi nu proslăvim în lirică emoția 
trezită de crimă și nici senzațiile'erotice, ca 
îndreptar al lumii noastre interioare. Desă- 
virșindu-și arta de a dezvălui sentimente 
înălțătoare în acea individualitate unică Ce 
i-o conferă fiecare post eroului său liric, 
poezia noastră devine tot mai fidela vieții", 
ea ilustrează minunatul adevăr că oamenii 
vremurilor pe care le' trăim sînt incomparabil 
mai bogați sufletește decît înaintașii. Cu atît 
mai puțin ne putem lipsi de o cercetare a 
procesului maturizării artistice atunci cînd 
este vorba de Victor Tulbure,- care de la 
„Vioara roșie" și pînă la poemul „Vară fier
binte" a străbătut un drum de interesante 
experiențe poetice.

Cele patru cicluri ale culegerii : „Lauda 
Patriei", „Carnet de campanie", „Caiet li
ric" și „Iniîlnire sub vișin" sînt unite nu 
doar primr-o alăturare Cronologică —- ma- 
jorîia'.ea poeziilor fiind rodul creației lui 
Victor Tulbure din ultimii doi ani — ci, mai 
ales, prin acea dezvoltare multilaterală pe 
care o capătă patriotismul ca sentiment cu 
un înțeles cu totul nou, cu nuar.țe infinite, 
capabil să-și a.Te ecou trainic în inima citi
torului de astăzi. Așa s-a stabilit între au
torul „Viorii roșii", „Baladei tovarășului 
oare a căzut împărțind Scîhteia în ilegali
tate”, „Vișinului lui Vania" și cititorii săi 
acea legătură născută din conștiința citito
rului care-și simte poetul alături în luptă.

Liric prin excelență, Victor Tulbure se a- 
firmă ca un adept al concentrării sentimen
tului prin eliminarea acelor vibrații de im
portanță secundară care ar putea umbri sau 
dilua — fie chiar în mică măsură — ideea 
directoare. Această trăsătură conferă versu
lui său o transparență și muzicalitate care-1 
face ușor de reținut și memorat:

Sub colțul ierbii m-oi culca odată, 
Cu holda ta m-oi contopi deplin.
O viață doar pe lume ne e dată •—
Chiar viața de ți-o dărui e puțin.

(„Țării mele”)
Cititorul ia astfel contact direct cu reac

ția puternică, izvorîta brusc din adîhcul ini
mii poetului, fără a fi spectatorul formării 
treptate a sentimentului. Ultimele două ver
suri ale strofei motivează aforistic intensita
tea emoțională a gestului. Procedeul, care 
printr-o judicioasă utilizare are avantajul 
că înlătură fetișizarea faptului concret, a ge
nerat în trecut o tendință periculoasă pentru 
lirica lui Victor Tulbure: extazierea idilică 
în fața noului, trecînd cu vederea lupta a- 
prigă ce o dă pînă să se nască și să învingă.
Va fi cit o pădure imensă cucuruzul. 
Țăranii de la Pechea vor ști ce-i troleibuzul 

scria Victor Tulbure în „Luceafărul roșu" 
(1952), ca să cităm una din poeziile sale 
din volumul anterior Celui apărut acum. De 
atunci, eforturile poetice ale lui Victor Tul
bure au crescut, el a realizat o înțelegere 
mai deplină a sensului politic al marilor 
transformări ce se petrec în țară, dialectică 
luptei de clasă, esența ciocnirii aprige în
tre nou și vechi. Dramatismul vieții a pă
truns în poezia lui Victor -Tulbure cu o for
ță explicabilă în această ultimă perioadă de 
creație și a făcut să vibreze Coarde nea
tinse ale lirei sale. Poetul se îndreaptă ho- 
tărît către tema vieții militare. Ideea erou
lui liric îmbrăcat în haină ostășească a 
aflat în universul poetic al lui Victor Tul
bure nenumărate întruchipări plastice de o 
remarcabilă valoare literară. Viziunea îna
intată a poetului realizează o corespon
dență lirică elocventă între ostașul patriot 
care a fost ucis fiindcă mu vofa să lupte pen
tru boieri („Cel care nu voia să moară ') 
și cei doi grăniceri care în poezia 
„Veghe" trăiesc intens răspunderea ce 
le-a încredințait-o poporul ca apărători ai 
granițelor' patriei.

Dar făurirea chipului de erou liric-ostaș 
nu este dictată numai de izvorul poetic că
ruia i se adresează cu precădere în poeziile 
acestui volum Victor Tulbure. Poetul vede în 
eroul său liric un ostaș, adică un apărător

liric și intransigența scriitorului
Pe marginea volumului 

„Lauda Patriei" 
de Victor Tulbure

al cuceririlor regimului democrat-popular, 
oriunde, s-ar afla el: în uzină, pe ogor, la 
masa de scris. Motivarea acestui procedeu 
artistic care-1 duce la o largă desfășurare 
a sentimentelor patriotice stă în înțelegerea 
faptului că lupta cu lumea veche nu s-a în
cheiat, că ea devine tot mai aprigă :

Dar pentru viclenitul gind vrăjmaș
Doar trăsnetul ce-n două fringe steiul l 
Șt-atunci îmbrac vestonul de ostaș, 
De baionetă îmi ascut condeiul.

(„Poetul")
Astfel își afirmă eroul liric în poezia lui 

Victor Tulbure combativitatea. Este un mod 
de afirmare hoiărîtă a conștiinței patriotice, 
de o intransigență indispensabilă luptătoru
lui, o afirmare directă, neoCoiiiă, explozivă, 
care menține la o tensiune lirică înaltă ecoul 
stîrni’t in inima cititorului.

Natura patriei își găsește în Victor Tul
bure un cîniăreț inspirat, cu o bogată paletă 
de culori. Dar și pastelul nu este altceva 
pentru poet decît toi un prilej de chemare 
la apărarea cuceririlor poporului, de expri
mare a atitudinii eroului său lific fața de 
marile probleme ale momentului politic. 
Vrem să fim bine înțeleși : nu intenționăm 
să afirmăm că peisajul patriei apate în poe
zia lui Victor Tulbure ca o simplă ahexă 
ilustrativă asociată strident ideii directoare. 
^Nicidecum. Acest lucru se realizează orga
nic în țesătura vie a substanței lirice prin 
animarea după exemplul poeziei popu
lare —- a elementelor naturale saU, chiar, 
a unor noțiuni abstracte cafe înglobează ele
mente naturale, făurind cu ajutorul lof ima
gini extrem de cohcrete :

Și nici un sgomot nu-i. E zarea mută
Adorm in noapte codrii legănați.
Dar parc-o voce — doar de ei știută —
A patriei, le spune: „Să vegheați!“

(„Veghe")
In lirica de dragoste, Victor Tulbure des

coperă alte laturi ale lumii lăuntrice a erou
lui său liric. Adînca simțire, firească, dar 
nelipsită de gingășia clipelor de timiditate, 
îmbogățește eroul liric în varietatea senti
mentelor pe Care le încearcă („Frumoasa", 
„Mariattei"). Din păcate însă, tocmai îh a- 
Cest domeniu al unor sentimente intime, 
care nu rareori rămîn neexprimaie în viață, 
poetul se dovedește insuficient de pătrunză
tor în etica omului noU. Superficialitatea nu 
stă la Victor TUlbUre îhtr-o înfățișate sche
matică a sentimentului de dragoste, ci îrt- 
tr-o lipsă de intransigență principială față 
de ceea ce este încă vechi în felul de a con
cepe un 
„Berze" 
gativ în 
să adîncească 
plecării în armata populară

astfel
este 

acest

de sentiment. Poezia 
ne- 

n-U reușește 
fetei în clipa 

a iubitului 
ei tocmai în ceea ce este esențial : ce simte 
ea gîndindu-se la faptul că se despart, dar 
depărtarea îi unește totuși. Evitînd să dez
văluie întreaga gamă de sentimente pe Care 
o^ trezește un astfel de moment, poetul își 
sărăcește eroina căreia, drept „satisfacție", 
îi oferă perspectiva declarată a viitorului 
apropiat cînd iubitul i se va întoarce, își vot 
clădi casă și vor avea un copil. Oare numai 
asigurările poetului că vor duce peste puțină 
vreme o viață lipsită de griji poate fi singurul 
suport și cel mai important al iubirii lor ?

Lipsa de intransigență în zugrăvirea lu
mii interioare a omului nou se mai mani
festă și în alte poezii din „Caiet liric". Poe
zia „O casă știu..." uimește cititorul prin ră
bufnirea puternică a unor sentimente care 
contrazic flagrant trăsăturile eroului liric 
făurii de Victor Tulbure în cele mai bune 
poezii ale sale. Aici poetul își exprimă do
rința de a se adăposti de viscol într-o că
suță ^singuratecă, pitită undeva în munți. 
Toată poezia evocînd dorul vieții liniștite 
(„Curînd va viscoli cumplit. / Curînd prăpăd 
va fi 1 Nu-mi pasă 1 / O casă știu, pitită-n 
munți, / Cu streșini mici și aplecate) tre
zește în cititor confuzie și derută lirică ra- 
portînd-o la versuri ca :

Vremelnică trăire e și stearpă 
Tot ceea ce nu-i luptă și nu-i trudă

un elocvent exemplu 
' sens. Ea
sentimentele

din poezia „Versuri în coloană". Prin con
cesii neprincipi aile Victor Tulbure își

sărăcește propriul său erou liric, îi a- 
nihilează calitățile. Pericolul este evi» 
dent iar semnalul de alarmă trebuie 
tras la vreme. Din partea poetului se 
cere o pătiundere adîncă în lumea sen
timentelor omuiui nou și nu o transpunere 
în această lume interioară ă unor sentimen
te străine eticii sale. Fără a face proces de 
intenție poetului se impune totuși constata
rea că această lipsă de răspundere manifes; 
tată față de propriul său erou liric făurit 
prin truda artistică a atîtor ani, ate o cau
ză mult mai adtnică. Este insuficienta con
secvență a lui Victor Tulbure în dobîndirea 
unui fundament ideologic șl a umil larg b- 
rizont politic, reflectată și în alte poezii ale 
sale. Faptul devine evident și în ușurința 
cu care circulă în poezia lui Victor Tulbure 
acele „Versuri migratoare" la care se refe
rea el însuși într-un articol publicat cu cî- 
teva luni în urmă în „Gazeta literară". Vom 
cita doar un singur exemplu, care ilustrea
ză chiar în propria sa creație existența unor 
asemenea versuri:

Zdrobind vrăjmașii-n crincenul atac,
Zvirli cu sete ultima-i grenadă.
Era un biet rumin. Țăran sărac. 
Pe-aceste plaiuri i-a fost dat să cadă.

(„Oșteanul din cîmp")

Aceeași imagine o întîlnim la A. Surkov :

Pocnet surd. Abia a prins să strige.
Și, cosit de glonte, ă căzut, 
moale, peste-al ierbii așternut. 
Și-a iubit păminlul, holda grea. 
Doarme-acurn colhoznicul răplis 
pe pămintul lui natal.

Era.
om de rind. Un muncitor. Uh rus.

(,iLa marginea Unui lan") /
Asemenea tendințe de a rezolva proble

mele eroului liric nu prih studierea realită
ții pe baza unei proprii viziuni poeiice îna
intate ci prin împrumutarea opticii dobîndite 
de alți poeți, mu poate să nu împingă la 
superficialitate și stagnare ideologică pe 
creator. Unor asemenea „versuri migratoa
re" am dori ca Vit'.or Tulbure să li Se opUnă 
nu numai în principiu ci și în practica ar
tistică.

Un alt aspect al problemei superficialității 
oglindirii lumii lăuntrice a eroului liric îl 
constituie însăși monotonia unora dintre 
mij.oacele poeiice pe de o parte, iar pe de 
aita ușUrihța cu care poetul abuzează de 
tonul declarativ. Poezii ca „Baladă împotri
va vrăjmașilor țării" sau „Cu toate armele" 
nu-și ating intensitatea emoțională așteptată 
tocmai datorită declarațiilor facile pe care le 
cuprinde. Discrepanța între intenția generală 
a poetului și realizarea în practică artistică 
este accentuată de abundența profesiunilor 
de credință. Invocațiile adresate urmașilor 
devin și ele un mijloc de a ascunde insufi
cienta pătruhdere în viață a pdetulul. Ele 
sînt legate de acel abuziv „va fi". Tot atît 
de obositoare sînt și figurile de stil mereti 
aceleași. Ne-am referi în acest sens doar la 
acele „mitraliere care latră" din vreo cîteVa 
poezii. Risipa de cuvinte—-simboluri grandiloc
vente, este și ea tot âtît de dăunătoare Creă
rii atmosferei lirice, mai ales cînd apariția 
aceleiași noțiuni sub diferite forme (drapel- 
steag) devine o obișnuință. Se pot urmări 
Chiar și neglijențe în construirea rimei ver
sului de felul:

Toți așteptau atiia : citirea unei foi
De luptă, ca să-rtceapă și tragerea apoi.

(„Foaie de luptă")

Toate acestea scad valoarea Unor poezii 
cărora Victor Tulbure ar fi putut să le con
fere capacitatea de a transmite cititorului 
eitioția -sentimentelor majore, înălțătoare, în- 
tîlniie deobieei în lirica sa. Asemenea poe
zii vădesc că atunci cînd poetul atinge doar 
lira sa fără a-și apleca urechea la rezo
nanță, el nu obține efectul dorit de cititor 
iar poezia nu poate trăi doar prin importan
ța temei.

Ca unul dintre rtiînuitorii taleniați ai unel
telor liricii noastre noi, Victor Tulbure are 
față de propriul său erou liric datoria de 
a-i înălța mereu mai sus și de a-1 îmbogăți 
în așa fel incit cititorii să descopere în lu
mea sa lăuntrică sentimentele nobile pe care 
nu le pot încerca decît oamenii epocii noas
tre de grandioase construcții socialiste.

EUGEN ATANASIU

ANSAMBLUL ARTISTIC AL TINERETULUI COREEAN

De clteva zile se află în țara noastră Ansamblul artistic al tineretului coreean 
care a participat la Festivalul de la Varșovia și a întreprins după aceea un tur
neu în Republica Cehoslovacă.

Joi și vineri, pe scena Teatrului de vară din Parcul de cultură și odihnă 
„I. V. Stalin'1, publicul bucureștean a avut prilejul să admire măiestria artiștilor 
coreeni, soli ai eroicului popor coreean. Cîntecele și dansurile minunate âu fost 
aplaudate îndelung de publicul Capi talei. După cele două spectacole date în 
Capitală, ansamblul a plecat îri turned prin fată.

In clișeu : Un aspect al Ansamblu lui artistic al tineretului coreean în timpul 
uUui spectacol in Parcul de cultură și odihnă „L V. Stalin".

I.

Franco!» Korol
—Laureat al celui de al V-leă Festival ,- 

al tineretului și studenților

Cînd puiul meu adoarme...
Cînd puul meu adoarnte nu fac nici o mișcare. 
Ce bine-i știu privirea de blîndă rindunică, 
Și g. r.i-ntte'.esrhlsă, și mîna-j albă) mică, 
Spune ana care ritmic coboară, se ridică 
in timp ce somnu-l fură-n ușoară legănare I

O cil ă se t"e e;te și-o umbră-i trece-ndată 
Pe chip, ca pe te arbori, aripa Unui hor, 
Adorrme iar și-mi pare-un măiestrit decor, 
Ii vă ! obrazul neted — un fruct mirositor
Și schimbător ca marea, cu unda-i zvăpăiată.

Eu văd :n el întinsa și nesfîrșita cafe
A zorilor senine ce timpul îl măsoară,
Și g’asu-i, dimlrirața, e-un cînt de primăvară 
Un tril de c’ntătoare zglobie și ușoară, 
Iar b a ele-i întinse par gingașe petale.

*)

O cli ă doar..) Nu doarme... Privește-n jur odaia, 
Șterga ui dă să-l prindă, ia cu mișcări încete 
Nimiciri ră-turrate din raftul de perete, 
Iar deg.ri le roastre se joacă pe-ncieiete 
In drap erii pe care lumina-și varsă ploaia.

Mi-e drag, mă-mbată clipa în care-i simt obrazul, 
îmi trage ochelarii, îl văd cum stă lâ pîndă. 
Din ochi ii sorb făptura gingașă și plăpîndă. 
Iar el se joacă-n leagăn cu fața surîzîndă, 
Și-mi potopește firea, întocmai ca talazul!

In rrtmînește de 
M. DJENTEMIROV

*) Din volumul „Iti curînd copilul meu", ăistihs cu ttiedalia de aut 
a Festivalului ăe la Varșovia

■ J»'

NOTA

Necesitatea unei enciclopedii
Cit de valoroasă este o 

enciclopedie bună nu este 
Un secret pentru nimeni. 
Nici de utilitatea ei nu se 
îndoiește nimeni. To uși 
conducerile editurilor noas
tre, și îndeosebi conducerea 
Editurii Academiei R.P.R., nu 
s-aU gîndit pînă în prezent 
să pună la dispoziția citito
rilor o lucrare atît de căuta
tă și necesară.

Elaborarea unei enciclope

dii generale este evident o 
treabă grCa și de toarte mare 
răspundere. Există îrisă și 
posibilitatea traducer i unor 
asemenea lucrări. In U.R.S.S. 
au apărui fnulte volunle did 
deosebit de valoroasa lucra
re — Marea Enciclopedie So
vietică. Pe baza ei, tot ih
U.R.S.S. s-a întocmit o lu
crare în trei volume — Die
ționarul enciclopedic. In R-
D. Germană a apărut o en

ciclopedie într-uh volum. 
Pentru cei ce cundsc l.mb.ie 
respective aceste lucrări sînt 
de un real folos.

Traducerea Mării Enciclo
pedii Sovietice ar fi deocam- 
aă.â o treabă grea, dat traoU. 
cerea Dicționarului enciclope
dic credem că ar fi posibilă 
în'.r-un termen relativ scurt 
Astfel marele public ar avea 
ia dispoziție un nou instru
ment de culturalizare.

Pictura mexicană 
și experiența sa revoluționară

Pictura, și în genere! cultura și ®rta Me
xicului s-au dezvoltat în jurul a trei etape 
hotăritoa.re ale istoriei sade. Prima s-a .n- 
trerupt în 1521, cînd spaniolii au cucerit te
ritoriul Anahuăc-ului, pentru a-și impune a- 
colo dominația economică și politică, a doua 
s-a încheiat în 1810, cîmd poporul mexican 
a scuturat jugul imperiului spaniol, in sf.rșit 
a treia a început în 1910, odată cu izbucnirea 
revoluției democratice burgheze care a ins
taurat reforma agrară și a lichidat sistemul 
feudal. Aceste trei epoci explică însuși sen
sul manifestărilor artistice ale Mexicului.

Cuceritorii spanioli, în urma unor lupte 
sîngeroaise, au reușit să subjuge popoarele 
indigene ale Mexicului. Aceste popoare ca-e 
își desăvirșiseră cultura de-a lungul veacuri
lor, lăsaseră ca o pecete a civilizației lor pe 
teritoriul Mexicului monumente mărețe, ora
șe, piramide și temple.

Spaniolii și-au impus propria lor cultură 
popoarelor indigene mvi-nse. Timp de trei 
secole, limba oficială a fost oea casti-liană și 
religia de stat, cea catolică. Noua limbă și 
religia creștină au fost uneltele ideologice 
ale dominației coloniale. Spaniolii au con
struit mari catedrale și mînăstiri in stil eu
ropean, mai ales în stilui! renașterii și în cel 
baroc. Cu timpul însă, artiștii mexicani cate 
executau aceste monumente au început să 
dea propriul lor stil acestor construcții, și 
aceasta într-o asemenea măsură neît deși 
sînt forme artistice străine, ele poartă totuși 
trăsăturile tipice ale vechiului stil indigen. 
Acest amestec de stiluri s-a accentuat odată 
cu treceiea timpului, în așa fel ineît a deve
nit foarte greu să faci distincția între un 
stil arhitectonic și celălalt. Aceasta cu 3tît 
maii mult cu cit spaniolii au importat în 
cursul celor trei sute de an-i de dominație 
și alte stiluri cum ar fi cel gotic sau cel 
arab, care în ultima instanță s-au amestecat 
și ele și s-au adaptat gustului mexican.

Una dintre ultimele realizări aile colonia
liștilor spanioli în Mexic a fost crearea A- 
cademiei de Arte Frumoase. Această insti
tuție a impus artelor un stil rece, convențio
nal și fără caracter, pe care academicienii 
l-au numit neoclasic. După ce Mexicul și a 
proclamat independența- sa politică sfărimînd

Prof. Ignacio Marquez Rodiles

jugul colonialist, pictura, a continuat să aibă 
un caracter pur academic și să fie pusă în 
slujba religiei, a nobililor feudali și în gene
ral a claselor exploatatoare. Era o artă im
portată din Europa, cu totul străină de Me
xic, cu un caracter restrîns și cosmopolit. 
„Calitatea" principală a acestei picturi era o 
așa zisă „tehnică profesională" manieristă, 
dogmatică și pedantă. Adevărata artă mexi
cană s-a refugiat însă in popor, în industriile 
tipic mexicane, în „retable" (picturi populare 
cu caracter religios) care se ofereau biserici
lor sărace și în produsele regionale de ori
gină meșteșugărească.

Astfel, în secolul al XIX-lea arta- mexi
cană populară a cunoscut un mare avînt. 
S^a dezvoltat mai ales pictura portretistică 
și cea de moravuri. Artiștii poporului au rea-- 
lizat o operă foarte interesantă în acest do
meniu, descriind cu mijloace primitive, dar 
cu multă sinceritate și talent, viața 
de toate zilele a mexicanului, formele ca
racteristice ale acestei vieți și problemele 
sale sociale. Aceste tablouri constituie în 
prezent documente istorice de neprețuit pen
tru cunoașterea moravurilor acelei epoci, in 
afară de faptul că sînt de o indiscutabilă 
valoare artistică, opere mult superioare ce
lor academice oficiale. Operele lui Estrada, 
Arrieta și Hermenegiido Bustos, portretiști’ 
populari geniali, sînt expresia realistă, oa,e- 
cum stîngace dar foarte fidelă, a oamendor 
și obiceiurilor mexicane ale secolului lor.

Totuși, adevărata mare pictură mexicană 
a apărut deabia în secolul nostru și este 
consecința revoluției din 1910. Zorile renaș
terii artistice coincid cu epoca primelor 
luote revoluționare contra, regimului dictato
rial al marilor moșieri și al burghezilor reac
ționari. De aceea e atît de interesantă cu
noașterea desfășurării în timp a acestei miș
cări, pentru a înțelege sensul diferitelor pe

rioade ale picturii mexicane din epoca noas
tră. Revoluția din 1910 a avut un caracter 
agrar, antifeudal și pe de altă parte, antiim- 
periaiist, deoarece grevele proletariatului e- 
rau îndreptate împotriva întreprinderilor 
străine.

In cursul primilor ani ai revoluției 
au avut loc diverse mișcări Studen
țești în cadrul vechii Academii de Ar
te Frumoase din Mexic. S-au lansat di
verse manifeste antiacademice, în care se ex
prima solidaritatea studenților cu greveie 
muncitorești și răscoala țărănească. A urfnat 
o puternică campanie de represalii din par
tea poliției. Totuși oîțiva profesori au pus ba
zele unei noi forme de învățămînt în mici 
școli de pictură, „în aer liber". Ei aveau o 
puternică tendință populară manifest'nd 
dragostea, pentru peisajele și obiceiurile in
digene.

In 1914, studenții Academiei de Arte Fru
moase an luat parte lai lupta împotriva gu
vernului contrarevoluționar. Mai mulți ar
tiști tineri au fost arestați, iar alții au fost 
chiair uciși. Un grup foarte numeros de stu- 
denți s-a alăturat forțelor revoluționare și 
a început publicarea unui jurnal în care pro
clamau că „în artă trebuie să se manifeste 
spiritul revoluției mexicane". Conducătorii 
acestui grup erau doctorul Atl, J. Clemente 
Orozco și David Alfaro Siqueiros.

In timpul revoluției, artiștii au luat o par
te activă la luptele armate. De pe atunci 
încă se puteau desluși schimbări radicale în 
stilul și tematica picturilor lor. Francisco 
Goitia a pictat scene de luptă, Orozco exe
cută caricaturi de-ale burgheziei și Siqueiros 
s-a ocupat de problema picturii murale, a- 
lătu.ri de doctorul Atl. Mai mulți maeștri ai 
școlii academice au realizat tablouri mari cu 
subiecte istorice și politice.

In anul 1921 revoluția democratică bur
gheză și agrară a învins pe deplin și a în
ceput să. se dezvolte puternica mișcare anti- 
imperialistă. Era in timpul agresiunilor bar
bare împotriva popoarelor din America La
tină. In Mexic, regimul generalului Alvaro 
Obregon a dat un sprijin important picturii 
murale, In timpul guvernării acestuia au 

început să se picteze pereții vechii Universi
tăți Naționale din Mexic și ai Secretariatu
lui Educației Publice. Primii pictori mui'a- 
liști sînt Diego Rivera, David Alfaro Siquei
ros, Jose Clemente Orozco, Roberto Monte
negro, Xavier Guerrero, Fermin Revueltas, 
Fernando Leal, Jean Chariot, Garcia Caheco, 
Ramon Alva, dr. Atl și mulți alții. Ei au în
trebuințat însă metode tradiționale pe care 
nu numai că tiu le stăpîheau prea bine dar 
care fuseseră părăsite timp de multe secole; 
astfel era pictura murală „ a tempefa", en- 
caustlca și chiar uleiul. Importanța acestei 
epoci își are rădăcinile în caracterul revolu
ționar al subiectelor pictate, ih care se pna- 
mărește revoluția agrară și ahtilmperialistă 
și în care se vădesc încă de pe atunci po
zițiile ideologice ale clasei muncitoare. A- 
lianța revoluționară a muncitorilor și țărani
lor constituie tema principală a picturii 
murale.

Intre anii 1921 și 1929 s-au decorat pe
reții multor clădiri din toată republica me
xicană (universități, școli, reședințe de-ale 
guvernului, instituții publice, sindicate, bi
blioteci, teatre, etc.) In anul 1923 s-a creat 
Sindicatul Artiștilor Pictori, Sculptori și 
Gravori, care a publicat o revistă ilustrată 
intitulată „El Machete". Cu timpul, această 
publicație a devenit organul Partidului Co
munist din Mexic. Cu „El Machete" s-a con
tinuat tradiția gravurii politice din secolul 
al XIX-lea care începuse cu gravurile popu
lare ale lui Maniilo și Posada. Iată așa dar 
cate aiu fost începuturile gravurii revoluțio
nare contemporane

In 1929 avu loc o măre mișcare revolu
ționară studențească în vechea Universitate 
a Mexicului lai care au luat patte, îh primul 
rînd, studenții Școlii de Arte Frumoase. După 
înfrângerea acestei mișcări studenții au 
plecat să lucreze în cadrul Misiunilor Cul
turale, organe de educație ale țărănimii, le
gate de marea școală rurală mexicană, cu
cerire a luptei revoluționare.

Munca educativă cu caracter național a 
început să se desfășoare în cadrul acestor 
Misiuni Culturale in care lucrau pictori ti
neri, inspirați de ideile progresiste ale miș
cării picturale murale. Intre anii 1929 și 
1938 s-a,li decorat un număr enorm de școlii 
rurale, cooperative țărănești, sindicate și tot 
felul de alte clădiri modeste răspîndite în 
toată republica. Subiectele ari avut un ca
racter educativ, de preamărire a figurilor 
istorice, de sprijinire a operei revoluționare 
agrariene, de solidaritate cu clasa muncitoa
re și de vestire a ideilor socialismului. S-au 
detașat mai mulți pictori tiheri, care acum 
ăiu devenit muraliști de seamă ca Alfredo 

Zalce( Angel Bracho, Rosendo Soto, Fran
cisco Dosa,mantes și alții. In afara Misiuni
lor Culturale lucrau alți pictori, adepți și 
ei ai picturii murale, ca Jose Chavez Mora- 
do, Raul Anguiano, Jorge Gonzalez Cama
rena, și mulți al,ii. Șl în domeniul pedago
giei s-a înregistrat o dezvoltare a noilor idei, 
deoarece s-a stabilit un program de educa
ție artistică în școli, care tindea să nvete 
pe copii să picteze și să deseneze, conside
red această activitate ca o latură funda
mentală a educației lor.

In 1930, muraiismul mexican începe să a- 
pară și pe exteriorul clădirilor. Siqueiros a 
experimentat o nouă tehnică și a lucrat pe 
echipe. Pictura murală mexicană, în ahii ur
mători s-a răspîndit și în alte țări și artiști 
ca Siqueiros, Rivera și Orozco au executat 
m Statele Unite picturi murală) Ih timp ce 
alții ca Xavier Guerrero au făcut aceiași lu
cru în Republica Chile.

In anul 1934 a venit la putere generalul 
Lăzaro Cârdenas, care a instaurat ttn regim 
național revoluționar, progresist, de luptă 
împotriva exploatării imperialiste. S-a înte
meiat Liga Scriitorilor și Artiștilor Revolu
ționari care a exercitat o influență bine ăcă- 
toare asupra orientării artistice. Au avut loc 
greve la care maeștrii și pictorii au parti
cipat prin operele tor. In 1936 s-a constituit 
marele sindicat național al maeștrilor mexi
cani care s-a așezat în fruntea mișcării pen
tru punerea culturii în serviciul poporului. 
Tinerii pictori și gravori au luat și ei parte 
la educația poporului și la acțiunile între
prinse de sindicate.

In anul 1938 guvernul lui Cârdenas a făcut 
un mare pas înainte pe calea independenței 
economice naționale cînd a expropriat petrolul 
mexican care se afla în mîinile străinilor. 
Mai tîrziu a naționalizat căile ferate și alte 
mari întreprinderi industriale. Pictura mu
rală a reflectat și ea luptele duse.

Din 1940 pînă în 1951 mișcarea plastică a 
luat un hou avînt. S-a extins și grafica po
litică și au început să se ilustreze cărți cu 
subiecte revoluționare; totuși, artiștii plastici, 
în general era,u dezorganizați, deși pictura 
mexicană triumfa în expozițiile internaționale 
din Franța, New York, Londra, Stockholm și 
în diferite țări ale Americii de Sud. Au în
ceput să se facă experiențe cu materiale 
plastice moderne în executarea picturilor mu
rale exterioare. Printre artiștii care au lucrat 
acest gen de picturi se află: Siqueiros, care 
a decorat Institutul Politehnic și Orașul U- 
niversitar din Mexico, Diego Rivera care a 
lucrat și el la Orașul Universitar precum și 
la Oficiul de Distribuire a Apelor din capi
tală, Juan O’Gbrman și Jose Chavez Morado, 

la Orașul Universitar, Alfredo Zalce a, lucrat 
la universitatea din M.choacan și rrtulți alții. 
Ei au în.feouințâl piroxilina, vlniika, po.,s- 
terenul, mozaicurile de sticlă și de pietre, 
plăci de ciment prefabricate, cimem colora:, 
scuiptura poiicromă, ceramică și meiaie cu 
pigmenți eleclro.iilCi.

Experiențe înfăptuite de către această 
mișcare ariist.ca au fost <oarte nume,oase 
și au ajutat la, crearea condicilor necesare in 
vederea iniiihțarii unei organizații de aruști 
plastici care să grupeze, pe p.ah național, 
pfi pictori, gravori, sculptori, cercetători și 
critici de artă, în jurul unei platforme cu.- 
tufaile întinse, cu caracter progresist) un a- 
devarat iront unic. In 1952 s-a convocat o 
mare adunare in urma căreia s-a constituit 
Frontul Național al Artelor Plastice, cu un 
program bine definit: arta, in slujba poporu
lui, continuarea luptei pentru indepenaen.a 
națională, pentru progres, pehtru priet.ma 
între popoare și pace. Frontul Național al 
Artelor Plastice s-a servit de experiența, lup
tei culturale și încearcă să înlăture neînțele
gerile sectare care despărțeau diferitele gru
puri de artiști. In programul acestui front 
figurează de asemenea noile probleme ridicaie 
de tehnica modernă a plasticii murale, in
tegrarea arhitecturii, sculpturii și a picturii 
într-un tot organic. Frontul Național al Ar
telor Plastice încurajează discuțiile asupra 
problemelor plastice ale muralismului. In 
sfîrșit, Frontul a făcut tot ce i-a stat în pu
tință pentru a da mișcării artistice mexicane 
un sens revoluționar, social, pentru a o inte
gra în slujba poporului; aceasta înseamnă că 
scopul propus de Front este acela de a în
druma arta plastică pe calea realismului, in 
limita trăsăturilor proprii ale poporului me
xican, creînd o artă națională prin st lul 
său și prin formă, dar universală prin con
ținutul său ideologic.

Problema unei arte plastice noi, care 6ă 
se integieze in epoca contemporană, a unei 
arte noi prin formai ei și bogată prin conți
nutul său social și prin expresia noilor idei 
revoluționare, este o problemă fundamentală 
a mișcării mexicane. Noi credem că o artă 
nouă, o artă a epocii noastre moderne, de 
mare dezvoltare tehnică și industrială, de 
viață dinamică, nu poate să încapă, nu tre
buie să se exprime în forme învechite aca
demice, convenționale, ci în forme îndrăznețe, 
monumentale. Pentru a realiza această parte 
a programului lor, artiștii plastici mexicani 
au întreprins o operă măreață care în pre
zent se află h-.tr-o fază experimentală, dar 
care lasă să se întrevadă posibilitățile sale 
de contribuție la crearea artei mondiale a 
viitorului.
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Șandru Constantin

Este al treilea an 
de cînd în prima du
minică a lunii septem
brie se sărbătorește 
Ziua Aviației R.P.R. 
Instituirea acestei zile 
oglindește atenția pe care 0 acordă parti
dul și guvernul aviației, grija lor părintea
scă pentru continua ei dezvoltare.

Avia{ia patriei noastre este continuatoarea 
tradițiilor glorioase ale aripilor romînești. 
Deși tînără, în istoria aviației noastre gă- 
S'm episoade care și peste zeci și zeci de 
an! vor înflăcăra inimile cetățenilor patriei 
noastre.

DeSchizînd cartea de aur a aviației romî- 
tiești, încă de la primele ei pagini, inima îți 
tresaltă de mîndrie. Și aceasta, pentru că 
aici sînt înscrise faptele de glorie nepieri
toare ale lui Traian Vuia și Aurel Vlaicu.

Traiari Vuiă, primul constructor și pilot 
romîn, a izbutit ca pe un avion construit 
dr el să se desprindă de pămînt și să zboare 
la o înălțime de doi metri timp de 12 minu
te. îh ziua de 18 martie 1906 la Paris. A- 
cest zbor a răsturnat toate concepțiile a- 
depților zborului pe aparate mai ușoare de- 
cît aerul. Asupra acestui zbor reușit, asupra 
acestor merite deosebite ale romînului Vuia, 
presa burgheză a aruncat vălul tăcerii. A- 
ceasta pentru ca după 7 luni, cîhd a zbu
rat Santos Duntont, ea să-l prezinte pe a- 
Cesfa că pe primul zburător pe un aparat 
filai greu decît aerul.

Alături de numele lui Vuia este înscris 
și acela al lui Aurel Vlaicu. Fiul țăranului 
din Bihțirtți, în ciuda disprețului claselor 
exploatatoare, în ciuda tuturor piedicilor, a 
reușit să ridice și mai sus gloria aviației 
romînești.

Muncind fără preget, Vlaicu a reușit să-și 
construiască un avion după modelul conceput 
de el, ăvion cu care, în august 1910, a în
trecut pe prințul Bibescu și pe francezul 
Molia, iar mai tîrziu, la concursurile de 
la Aspern, a dobîndit locurile întîi și doi 
la diferite probe. Numele lui Vlaicu a deve
nit cunoscut în întreaga lume.

Acestea sînt fapte care pe de o parte o- 
glindesc puterea creatoare a poporului nos
tru muncitor, iar pe de altă parte, dispre
țul și dușmănia burgheziei și moșierimii față 
de posibilitățile creatoare ale poporului, plo
conirea ei în fața Apusului. Cu toată ostili
tatea acestora față de invențiile lui Vuia 
și Vlaicu, tradițiile aviației romînești au 
fost continuate. Din rîndurile poporului s-au 
ridicat alți zburători talentați, care au dus 
și mai departe flacăra aprinsă de pionierii 
aviației romînești. Printre aceștia sînt figu
rile luminoase ale lui Zorileanu și Munte- 
nescu din timpul primului război mondial. 
Zburînd pe avioane vechi și uzate, în acele 
momente de grea cumpănă, cînd cizma pru
sacă apăsa din greu pe grumazul țării, cei 
doi piloți s-au avîntat plini de curaj, luptînd 
cu eroism pentru alungarea cotropitorilor. In 
aceste lupte, Muntenescu a căzut cu pieptul 
străpuns de un glonte, murind lîngă aripile 
lui dragi.

Au urmat apoi pildele de vitejie ale pilo- 
țîlor romîni în războiul puttat alături de 
șoimii sovietici, împotriva fascismului ger
man. Dînd dovadă de abnegație și eroism, 
înflăcărați de simțămîntul libertății dobîn- 
dite la 23 August, aviatorii Corpului Aerian 
Romîn au adus o Contribuție însemnată la 
zdrobirea hitlerismului. In luptele de curăți
re a teritoriului romîn de trupele hitleriste, 
în luptele pehtru eliberarea Ardealului de 
nord și apoi în operațiunile de eliberare a 
Ungariei și Cehoslovaciei, urmînd pildele 
de neasemuită vitejie ale zburătorilor sovie
tici, aviatorii romîni au dat dovadă de mult 
curaj, de o combativitate crescîndă, iar cele 
4180 misiuni de luptă executate au pricinuit 
dușmanului grele pierderi. Despre lupta eli
nă de elan a piloților Corpului Aerian Ro
mîn, alături de aviatorii sovietici, vorbesc 
numeroasele ordine de zi și scrisori ale Co
mandamentului Romîn și ale Comandamen
tului Sovietic.

Eliberarea patriei noastre de către glorioa
sa Armata Sovietică și de către forțele pa
triotice, conduse de Partidul Comunist din 
Romînia, ă deschis largi perspective dezvol
tării aviației noastre. Astăzi, în patria noa
stră liberă, prin grija părintească a parti
dului, aviația a căpătat un larg caracter 
de masă, ea a fost pusă în slujba omului. 
In ramurile aviației sportive sînt cuprinși 
mii și zeci de mii de tineri. Incepînd cu

Plin părțile acestea, ora oficială e a- 
nunțată în două feluri; de uruitul ce
lor două motoare ale avionului Bucu- 

rești-Cluj care taie aerul pe deasupra Bra- 
tocei de patru ori pe zi, ori de strigătul 
corhănitorilor de la canalul uscat:

— Duraaa !„. Duraaa I...
E semn că a sosit ceasul prînzului, cînd 

oamenii vor coborî la masă.
Jos, lîngă stația decovilului, sînt grupate 

cîteva cabane. Numai un ceas de-ai zăbovi, 
prin încăperile acestor clădiri și tot ai în
țelege diferența dintre oamenii de ieri ai 
pădurilor și muncitorii forestieri din zilele 
noastre.

Ieri, după ce se tocmeau cu logofeții, oa
menii urcau în pădure pentru cinci, șase 
săiptămîni ba uneori, pentru un întreg sezon 
Luau cu ei sacul de mălai, ceaunul și dro
bul de sare. Se adăposteau în bordeie să
pate în coastele dealurilor sau în colibe de 
frunziș. Coborau după scurgerea sorocului, 
cu ceva bani la chimir, vlăguiți de puteri, 
aproape sălbăticiți. întorși în satele lor, pă
reau picați dintr-o lume . în care totul s-a 
rezumat la cîteva elemente: toporul, toc
meala cu logofătul și grija ca toate cres
tăturile de pe nuia — răbojul pădurarilor — 
să fie plătite. Deseori la nuditatea acestei 
vieți se adăuga singurul eveniment deose
bit al pădurii : „Pe cutare l-a prins copacul 
sub el 1... cutare și-a tăiat piciorul cu bar
da 1... Cutare a fost găsit înghețat!...“

Astăzi, accidentele de muncă în pădure 
au fost reduse aproape total. Oamenii lo
cuiesc în barăci bine amenajate, cu paturi 
cu cearceafuri albe și pături călduroase. Au 
în fiecare cabană cite o mică bibliotecă, ci
tesc cărți și sînt abonați la ziare. In Mogoșul 
și în Valea Berii, la 30 de kilometri de Mî- 
neciu-Ungureni și la 35 de Orașul Stalin, 
au magazine aprovizionate din belșug cu 
produse alimentare și industriale la prețuri 
de stat.

In mica bibliotecă din cabana brigăzii lui 
Diaconu Constantin — brigadă fruntașă pe 
sector — Victor Hugo și Cehov și-au găsit 
cititori pasionați. De atîta umblet, volumul 
de versuri, din Nekrasov și schițele lui Ca- 
rcgiale au căpătat mirosul cetinei și culoa
rea scoarței de fag. Nu mai puțin citite sînt 
romanele „Clocote" de A. G. Vaida, „Tehe
ran" de C. Sevunț și altele.

De la goangă Ja tractor

Pri.-.ul tractor s-a oprit în Mogoș pe 
la jumătatea lui februarie. Era , un 
KD 35, roșu, nou, abia ieșit din fabri

că Pădurarii i-au dat ocol ca unui cal de 
rasă, i-au ciocănit șenilele, au apăsat pe

cercurile de aeromode- 
lism ale pionierilor și 
terminînd cu școlile de 
zbor cu motdr, tine
rii își perfecționează
necontenit cunoștințele

lor în domeniul tehnicii aviatice. Aeromo-
deliști ca Victor Gaba, Anania Moldovea-
nu, Ionel Georgescu, Andrei Budai au ob
ținut succese remarcabile, stabilind noi re
corduri la diferite categorii. Călit în școala 
curajului, parașutistul Nicolae Velicu a do
bîndit, în ace9t an, trei recorduri necunos
cute pînă acum în istoria parașutismului 
nostru, iar lancu Gheofghe a stabilit dotlă 
noi recorduri republicane.

Zburînd pe planoarele lor, planoriștii Mir
cea Finescu și Gheorghe Cucu au stabilit 
două recorduri republicane, iar planoristele 
Valentina Ghinea șl Antoaneta Ștefănescu 
au stabilit recordul republican de distanță. 
Cu un planor de pasageri, Mihai Adăscăliței 
a reușit să treacă munții Carpați. Mîndrie 
a aviației sportive sînt și acrobații loan 
DiaconescU și Vasile Calotă, precum și des
toinicii instructori ca Simu lancu, Vasile 
Petrilă, Marcel Georgescu.

In anii puterii populare, o largă dezvolta
re a căpătat-o și aviația de transport. Ast
fel, în primul semestru al acestui an, indi
cele transporturilor aeriene de mărfuri a 
crescut cu 187,5 la sută față de același se
mestru al anului 1951 și cu 108 la sută față 
de semestrul respectiv din anul 1954. Acti
vitatea aviației sanitare, dezvoltată mult în 
anii puterii populare, a crescut în semestrul 
I ăl anului 1955 cu 32,8 la sută față de se
mestrul I al anului 1954 și cu 49,4 la sută 
față de același semestru din 1951. Numai 
în trimestrul II al anului trecut, avioanele 
sanitare au transportat 16.000 kg. medica
mente.

Pe drept cuvînt putem spune că în țara 
noastră aviația este în slujba omului, în 
slujba păcii și a progresului. Expresie vie 
a acestui lucru este atenția ce se acordă și 
folosirii aviației în agricultură. Cîteva cifre 
doar sînt edificatoare. Anul trecut 14.800 ha. 
cultuti de cereale și viță de vie au fost asi
gurate împotriva dăunătorilor, iar în acest 
an suprafața a crescut pînă la 19.450 ha. 
Tot cu ajutorul avioanelor s-au executat ac
țiuni de stîrpire cu substanțe chimice a dău
nătorilor pădurilor și a diferitelor culturi în 
regiunile Constanța, București, Baia Mare. 
Craiova, Stalin etc. O largă întrebuințare a 
căpătat aviația în acțiunile de împădurire. 
Anul trecut, în Regiunea Autonomă Maghia
ră, avioanele au fost folosite la însămînta- 
rea pădurilor de molift și brad, împădurin- 
du-se 1730 ha.

Sînt cifre grăitoare, care oglindesc dez
voltarea pe care a căpătat-o aviația în tara 
noastră.

In această zi, oamenii muncii din patria 
noastră sărbătoresc și aviația militară, pe 
fiii lor, aviatorii militari, care stau de stra
jă hotarelor patriei. Cu prilejul zilei de 23 
August, ziua marii noastre sărbători, am vă
zut trecînd pe deasupra tribunelor păsările 
argintii, avioane de mare viteză, pe ale că
ror aripi Stau de strajă fiii poporului îm- 
brăcați în mîndra haină ostășească. De Ziua 
Aviației R.P.R. ei raportează partidului, gu
vernului și poporului muncitor, succesele do- 
bîndite pe calea ridicării necontenite a mă
iestriei de luptă. Raportează că, urmînd 
pas cu pas pilda șoimilor sovietici, învățîhd 
din bogata lor experiență, au dobîndit suc
cese de seamă în însușirea tragerilor aeriene 
precise, în executarea întocmai a tuturor 
misiunilor primite, în îngrijirea și buna pre
gătire de zbor și de luptă. Piloți ca ofițerii 
Teofil Brișan, Brâșoveanu și alții au dobîn
dit succese importante pe calea pregătirii lor.

Ziua Aviației nu este numai un minunat 
prilej de raportare a succeselor dobîndite de 
fiecare comandant și locțiitor politic, de fie
care pilot, tehnician, radiotelegrafist sau ba- 
lizor. Ea este și un prilej de afirmare a voin
ței lor nestăvilite pentru îndeplinirea sarci
nilor puse în față de partidul nostru drag. 
In această minunată zi de sărbătoare, fie
care aviator, civil sau militar, se angajea
ză să-și perfecționeze necontenit măiestria 
de zbor, să lupte neobosit peniru ca cerul 
patriei noastre libere să fie apărat cu străș
nicie, iar avioane ale aviației de transport 
și utilitare să brăzdeze în lung și-n lat ce
rul. Ei se angajează să muncească astfel 
încît capacitatea de apărare a patriei să se 
întărească necontenit, se angajează să lup
te cu abnegație pentru apărarea muncii 
noastre pașnice, pentru apărarea cauzei păcii.

------------------------ TABLOURI FORESTIERE (II)-----------------------

OAMENII CODRULUI
cauciucurile remorcii, au țîțîit de mirare și 
unul din ei a zis sentențios:

— Cu tractoru’ nu sperii pădurea noastră, 
măi frate I Asta-i bun la șes pă loc tare și 
neted, dar aici la noi, mai va I... Tot cu 
goanga o să ieșim din cincinal 1

Tractoristul, un flăcău cu mustața abia 
într-o mijală, n-a zis decît: „Vom vedea!" 
Și a pornit către rampă, lăsînd drumul liber 
altor două tractoare care se auzeau ureînd 
spre Mogoș.

Entuziaști au fost puțini. Cei mai mulți 
s-au minunat de frumusețea mașinilor dar 
sceptici, au clătinat din cap. Doar nu e lu
cru de șagă panta de munte din Brădet și 
noroiul pădurii Clăbucetului... Numai la re
vederea străvechii goange ceva din neîncre
derea oamenilor s-a clătinat.

Goanga e poate ce! mai vechi mijloc de 
transport în codrii Bratocei. La începutul 
exploatărilor „moderne" goanga a fost cel 
mai utilizat sistem de „mecanizare". Abia 
mai tîrziu au apărut canalul uscat, funicula- 
rul și decovilul. „Șinile" stnmbe de lemn 
unse cu păcură, au brăzdat vîlcelele din pă
durile Bratocei, ca niște urme ale unui stra
niu drum spre epoca pietrei sau mai departe, 
spre vremea cînd omul abia descoperea fo
cul. Două trunchiuri nesfîrșite din fag tînăr. 
De fapt, sînt sute de tulpini de fag, prinse 
una în capătul alteia cu piroane de lemn. Pe 
paralela aceasta, uneori atît de strîmbă în
cît sînt sfidate orice reguli geometrice, un 
bou puternic, ori doi cai, trag un fel de sa 
nie greoaie cu tălpicele în curmeziș, care 
se freacă și alunecă pe cele două „șine". To
tul e lucrat grosolan în lemn și în planuri 
drepte. Tabloul acesta, prezent încă în Valea 
Berii și în văile mohorîtului Babeș de ne
măsurată vreme, apare astăzi cu atît mai 
arhaic, cu cît la capătul drumului presărat 
cu strigăte, înjurături și îndemnuri pentru 
animale care trag din răsputeri, se înalță 
un funicular care duce lemnele cătate cu 
goanga, pînă la linia decovilului.

— Cît duci mă odată cu tractorul tău ? 
— l-a întrebat un gongagiu din Babeșul, pe 
Constantin Turbatu, tractoristul din Brădet

— Ha? 12 steri? Mă, nu glumești?
. ..pă de ă-a încredințat că flăcăului, uns

Rugbîșfii romîni au învins
LONDRA 3 (Agerpres). — (prin telefon).
Echipa de rugbi a orașului București și-a 

Început turneul îh Anglia repurtînd sîmbă- 
tă o strălucită victorie în fața puternicei e- 
chipe Swansea pe care a învins-o cu scorul 
categoric de 19—3 (8—3).

Peste 40.000 de spectatori au umplut tri
bunele stadionului „Sf. Elena“ din orașul 
Swansea unde s-a disputat întîlnirea. Jocul 
era așteptat cu mare interes de toți a- 
matorii de rugbi din Anglia, Deși nu a fă
cut pronosticuri, presa sportivă engleză în
clina Spre o victorie la mare luptă a echipei 
Swansea.

Echipa rugbiștilot romîni a întrecut însă 
toate așteptările, demonstrînd un joc de 
mare clasă prin care a confirmat din plin 
ultimele succese internaționale ale sportului 

Atleții romîni au cucerit două 
de la

VIENA. Pe stadionul „Wiener Atletik 
Klub“ din capitala Ausitiei a început sîm- 
bătă un concurs internațional de atletism la 
care particip’ă aitleți din Austria, Belgia, R. 
Cehoslovacă, R. F. Germană, Elveția și 
R.P.R. Atleții romîni aiu cucerit două fru- 
nioase victorii și s-au clăsăt în tfei probe 
pe locul doi. In proba de 400 m. garduri 
campionul romîn Ilie Savel a ob’.inut o cate
gorică victorie, terminînd pe primul loc cu 
timpul de 52”4/10. El a fost urmat de Em- 
hardt (Austria) în 55”3/10 și Wiker (Aus
tria) — 56”. O luptă strînsă s-a dat in proba 
de 100 m. plat fete. Pînă la> sfîrșit victoria 
a fost cucerită de maestra sportului diin

C. Dumitrescu a cîștigat etapa a
ORAȘUL STALIN, (de la trimisul nos

tru). — Cea de a V-a etapă și penultinia 
din tradiționala competiție ciclistă „Cursa 
Victoriei" s-a desfășurat ieri după amiază pe 
distanța București—Orașul Stalin (166 km.). 
Cei aproape 80 de cicliști care au mai ră
mas în, cursă au luat startul la ora 13 din 
„Piața Scînteii". Plecarea este foarte tare 
și se rulează în pluton compact cu aproape 
41 km. pe oră.

Prin Ploești, trec primii un grup de 6 ci
cliști, condus de I. Constantinescu, purtăto
rul tricoului galben, precedînd cu aproape 
2 minute plutonul condus de C. Dumitrescu. 
Prin Cîmpina ordinea trecerii este aproa
pe aceeași, cu singura deosebire că fugarii 
și-au mărit distanța. Toți cei care urmăreau 
cursa erau unanim de acord că grupul ce
lor evadați va intra primul în Orașul 
Stalin, urmînd ca cîștigătorul să fie decis 
la sprintul final.

Dar, iată că tînărul ciclist C. Dumitrescu 
(C.C.A.), cîștigătorul ultimelor două etape, 
trage foarte puternic, prinde pe fugari și la

•Situația fotbaliștilor englezi11
In ultimul timp în presa engleză răzbat 

ecouri din ce în ce mai puternice în legătură 
cu trista situație a jucătorilor de fotbal pro
fesioniști. Reproducem mai jos relatările în 
acest sens ale ziarului „Daily Herald" pu
blicate sub titlul „Situația fotbaliștilor en
glezi".

„Fotbaliștii profesioniști se pregătesc să 
dea lovitura de începere in meciul pentru 
libertate și pentru salarii mai mari. De luni 
într-o săptămînă, în ziua deschiderii Con
gresului Trade Union-urilor la Southport, 
Jimmy Guthrie, fost as al fotbalului, va cere 
o soartă mai bună pentru cei care desfată pe 
milioanele de pasionați ai balonului rotund 
din Marea Britanie. Guthrie e sprijinit de 
aproximativ 2500 jucători profesioniști, prin
tre care se numără majoritatea acelora care 
joacă în prima ligă. Cererile sale pornesc 
de la următoarele trei aspecte :

1. Virtuala „sclavie" impusă de actualul 
sistem al contractelor și transferărilor; 2.
Cuantumul scăzut al plafonului maxim de 
salarizare ; 3. Faptul că nici un fotbalist nu 
poate da în judecată clubul său fără permi
siunea Asociației de fotbal.

„Sclavie?". Da. Atunci cînd contractul a- 
nua! al unui jucător expiră, clubul respectiv 
se poate descotorosi de acel jucător. Dar 
jucătorul nu poate să treacă la alt club decît 

pînă sub ochi cu uleiuri, nu-i arde de glumă, 
gongagiul a dat ocol tractorului, a privit 
mașina cu ochii căscați de uimire și s-a oprit 
din nou în fața tractoristului:

— Da’ntr-o zi, cît cari?
Și aflînd răspunsul, a pornit iarăși să dea 

tircoale mașinii năzdrăvane.
— Da dă cîți bani mănîncă ăsta motorină 

într-o săptămînă ?
Și socotind, și chibzuind, și comparînd 

cu goanga lui care abia cară opt, zece steri 
într-o zi și îi desnoadă șalele, ba mai cere 
pe deasupra de două ori mai multe parale 
decît tractorul, omul își trîntește căciula de 
pămînt și-i dă drumul la tot aleanul:

— Mama ei de goangă ! Că doar n-o să-i 
încapă puiului în gușă, boaba pe care o ia 
găina a mare în cioc! Spune-mi, rogu-te, în 
cîtă vreme înveți să stăpînești o mașină din 
astea ?

Intr-adevăr, tractorul n-a speriat pădurea 
dintr-odată. Dar în fața lui, goanga și cobo- 
rîtul buștenilor cu boii pe făgașul de noroi 
și-au întrezărit apusul. Iar visurile oameni
lor din pădure au devenit mai îndrăznețe, 
mai înaripate. Goanga mai e încă trasă în 
pădurile Bratocei, iar boii își irosesc încă 
puterile frămîntînd cu tristețe noroaiele 
peste care tăvălesc cite un buștean. Dar oa
menii se văd lucrînd cu fierăstrăul electric, 
plănuiesc funiculare. stațiuni de mașini cu 
tractoare speciale pentru pădure, așa cum 
au văzut în pozele unei reviste sovietice și 
în ceasurile de răgaz1 schițează sisteme de 
canale în care să fie1 folosită la maximum 
forța apelor curgătoare din munții lor.

Sosesc muscelenii

Au sosit mUscelenii! — s-a auzit un 
strigăt în curtea sectorului 4 din 
Cheia.

Cîțiva oameni, cu desagi în spate, și to
poare cu fierul legat în cîrpe, s-au oprit în 
dreptul porții.

— Băă 1 Dar grozav v-ați înțolit I — rîde 
unul din tăietorii mai vechi, arătînd spre 
portul muscelenilor.

— Le dăm salopete, taică I Le dăm și sa
lopete, și bocanci, și ce-or.,vrea Pricepere să 
aibă și spor la mUncă. Pentru că pădure și 

echipa engleză Swansea
cu balonul oval din R.P.R. Jucătorii echipei 
engleze au depus toate eforturile pentru a 
limita diferența de scor și după prima re
priză în care s-au apărat extraordinar, in 
partea doua a meciului nu an mai putut re
zista jocului impetuos impus de echipa ro- 
mină.

La sfîrșitul meciului rugbiștii romîni au 
fost aplaudați călduros pentru jocul lor care 
a lăsat o impresie puternică în rîndul spec
tatorilor englezi.

Din echipa bucureșteană s-au remarcat în 
mod deosebit Penciu, Moraru, Luric și Titi 
Ionescu.

Viitorul joc ai echipei orașului București 
va avea loc la 7 septembrie în orașul Car
diff.

victorii la concursul de atletism 
Viena
R.P.R., Alexandra Sicoe cu timpul de 12”2/10 
urmată de Geist (Austria) — 12”3/10 și 
Strejkova (R. Cehoslovacă) — 12”4/10.

Cu mare interes a fost urmărită săritura 
în lungime băieți. Atletul cehoslovac Bilek 
s-a clasat primul cu 7,33 m. Lo-cul doi ai re
venit reprezentantului nostru, Ion Wiesen- 
mayer cu 7,26 m, performanță inferioară cu 
numai 6 cm. recordului -R.P.R. Proba de a- 
runcate a discului femei a fost cîștigată de 
Mertova (R. Cehoslovacă) cu 45,85 m. ur
mată de Lia Manoliu (R.P.R.) — 42,49 m.

Iată alte rezultate tehnice: 200 fii. plat 
bărbați : 1. Sequens (R. Cehoslovacă) 22”; 
2. 1. Savel (R.P.R.) 22”l/10.

V-a din „Cursa Victoriei11
intrarea în Sinaia evadează de unul singur, 
nemaiputînd fi ajuns. C. Dumitrescu face o 
cursă excepțională și, în aplauzele miilor 
de spectatori, termină învingător această 
etapă.' La aproape 2 minute sosește grosul 
plutonului, sprintul fina! fiind cîștigat de 
D. Țupa, urmat de Glodea.

Timpul înregistrat de C. Dumitrescu este 
de 4h34’35” (timp cu bonificație 4h34’05”). 
Acest timp este cel mai bun din cele reali
zate vreodată pe această distanță.

In urma acestei etape, primele cinci locuri 
sînt ocupate în ordinea: 1. I. Constantinescu 
(C.C.A.) 17h32’59” ; 2. C. Dumitrescu
(C.C.A.) 17h34’53”; 3. I. Vasile (C.C.A.)
17h37’44” ; 4. G. Șerban (C.C.A.) 17h37’45" ;
5. D. Țupa (C.C.A.) 17h38’00”.

In clasamentul general pe echipe continuă 
să conducă C.C.A. I. Astăzi se aleargă ul
tima etapă : Orașul Stalin—București (166 
km.). Plecarea se dă la ora 13 dih Orașul 
Stalin, iar sosirea va avea loc în „Piața 
Scînteii" în jurul orei 17,30.

I. BOCIOACA

cu consimțămîntul clubului la care a jucat 
pînă în acel moment. El poate rămîrie fără 
slujbă și să nu aibă dreptul să-și practice 
profesiunea. ,v'- .j .

Dacă clubul nu mai are nevoie de el, dar 
dorește să încaseze o primă de transferare, 
jucătorul nu poate să treacă la alt club a- 
tîta vreme cît prima nu a fost achitată. Sume 
considerabile — mergînd pînă la 35.000 lire 
sterline —sînt plătite pentru transferul ju
cătorilor.., Măiestria urnii jucător face ca 
prețul Iui să se ridice, dar jucătorul personal 
nu primește decît o sumă redusă în momen
tul semnării contractului pentru noul club.

In momentul de față salariul maxim săp,- 
tămînal e de 15 lire, plătindu-șe în plus 
mici prime pentru meciuri cîștigate, goluri 
înscrise și alte performanțe... Pentru zilele 
noastre această sumă nu poate fi considerată 
mare, far salariul minim de 7 lire și 10 șb 
lingi determină pe tinerii talentați să evite 
să adopte statutul de profesionist și să-și 
facă carieră din fotbal.

Așii fotbalului britanic sînt printre spor
tivii profesioniști cei mai prost plătiți din 
lumea întreagă".

Cele relatate de ziarul „Daily Herald" 
constituie o mărturie a situației sportului în 
țările capitaliste, o mărturie a felului în 
care sînt exploatați jucătorii de fotbal.

locuri în cabane avem destule I Ia dați-vă 
mai aproape să vedem cîți- sînteți ? Toți din 
Muscel ? Fasonatori ? Ei, bravo I Ne-ați pi
cat tocmai la țanc.

Ion Dragomir, șeful sectorului 4, un om 
de peste 50 de ani, tuciuriu, cu părul tuns 
chilug și mustața neagră răsucită semeț spre 
umerii obrajilor, își scoate ochelarii pe care 
îi păstrează înveliți întotdeaunai într-o bucată 
de hîrtfe, le trage baierele pe duipă urechi și 
face primirea noilor veniți.

— Alimente și tot ce vă trebuie luați de 
la magazin. Așa, să vă Vedem pe rînd și să 
vă scriu pe bonul pentru magazin... Bo... bo... 
cu I Așa I Bo-bocu I

Ion Dragomir înscrie numele pe un for
mular liniat cu creionul, apoi scoate din bu
zunar o batistă de culoare violetă, o desfă
șoară în palmă și culege din mijlocul ei o 
ștampilă care trădează izvorul vopselei care 
a îmbibat cîrpa. O trece prin „tușieră" — 
creionul chimic umezit pe limbă — și cu des
tulă destoinicie o aplică pe foaia cu scrisul 
proaspăt.

— Iacă taică, ți-am pus-o! Mergi la șeful 
paichetului Babeș, aranjează-te în cabană și 
spor la lucru I

Venirea noilor grupuri de muncitori fores
tieri stîrnește întotdeauna bucurie. Oamenij 
bat cale lungă din Muscel, ori de peste nouă 
sate, de la Bătrîni și Ogretin, din Starchiojd 
ori de prin părțile Vorbiloului.

In brigada de la Mogoș cel mai mic sa
lariu a depășit suma de 500 de lei. Sînt 
muncitori ca cei trei frați Diacofiu *— Con
stantin, Gheorghe și Nicolae — care regulat 
primesc un salariu de peste 1500 de lei. Ba 
în Valea Berii, brigada de mangalagii a 
Burlacilor scoate pehtru fiecare membru al 
ei pînă la 2000 de lei pe lună.

— Pădurea a rămas aceeași, dar oamenii 
sînt alții ! mi-a spus într-una din zilele cînd 
cutreetam potecile Clăbucetului brigadierul 
Constantin Diaconu.

Intr-adevăr, fagul bătrîn, cu trunchiul 
gros să facă trei oameni horă în jurul lui, 
e poate același fag sub care și-a oprit calul 
haiducul Mogoș. Din sămînța lui dusă de 
vînt poate a dat vlăstar din care s-a cioplit 
cruce pentru un ostaș căzut la Tabla Buții 
Sub rămuretul lui S-au mîniat pădurarii îft-

Țara noastrâ participa mașiv 
la Tîrgul internațional de mostre de la Plovdiv

Sîmbătă la amiază a părăsit Capitala de
legația guvernamentală a R.P.R. care va 
participa fa deschiderea celui de al 16-lea 
Tîrg internațional de mostre de la Plovdiv 
(R. P. Bulgaria).

Dih delegație fac parte tovarășii: Caro! 
Loncear, ministrul Industriei Materialelor de 
Construcții, conducătorul delegației, J. Po- 
doleanu, prim locțiitor al ministrului Comer
țului Interior, Pascu Ștefănescu, locțiitoi al 
ministrului Industriei Alimentare, Niculae 
Angliei, locțiitor al ministrului Comerțului 
Exterior și Dumitru Cănită, locțiitor al mi
nistrului Industriei Chimice.

La tîrgul internațional de mostre de la 
Plovdiv, țara noastră expune produse din 
toate sectoarele economiei naționale. Produ
sele romînești vor fi prezentate într-un pa
vilion construit în stil arhitectonic romîrtesc, 
pe o suprafață de 1.200 m.p. Perttru produ
sele industriei noastre a fost de asemenea 
rezervată o suprafață de 900 m.p. sub cerul 
liber. Din întreaga suprafață 40 la sută va 
fi rezervată produselot industriei metalur
gice, energetice și chimice.

Terenurile sub cerul liber vor fi ocupate 
de exponatele industriei grele. Unele mașini 
sînt expuse pentru prima dată: noul tip de 
tractor KDP-35, un camion, o remorcă auto, 
o pompă cu rpotor montată pe camion, toate 
produse în anul acesta.

Industria noastră constructoare de mașini 
prezintă un strung perfecționat ,',S-3" de 
1.500 mm., un șeping-650, un șeping-420, o 
mașină pentru găurit fierul, un polizor du

Produse romînești din lemn peste hotare
Produsele romînești din lemn se bucură 

astăzi de un bun renume în străinătate; Po
trivit acordurilor încheiate, țara noastră ex
portă acum cherestea și diverse produse fini
te și semifinite din lemn în toate țările prie
tene, în țările din Orientul Apropiat, în An
glia, Belgia, Franța, R. F. Germană, Grecia, 
Norvegia, în Australia, în Argentina și alte 
țări ale Americii Latine.

Pe piețele Angliei, Cehoslovaciei, Elveției, 
Germaniei și ale altor țări are o căutare deo
sebită lemnul de rezonanță romînesc. O im
portantă cantitate de placaje, panele și fur
nire se exportă anual în Anglia, Nofvegia, 
Grecia, Egipt, Siria, precum și în alte țări 
din Orientul Apropiat. Ih uitirtiul trrrip a în
ceput să se ceară tot mai insistent pe piața

Deschiderea expoziției de grafică olandeză 
din secolul al XVII-lea

Sîmbătă la amiază a avut loc la Muzeul 
de Artă al R.P.R. deschiderea expoziției de 
grafică olandeză din secolul al XVII-lea. 
Aproape 150 de gravuri și desene ale celor 
mai de seamă pictori și gravori ai Olandei, 
majoritatea contemporani ai lui Rembrandt, 
reprezintă în expoziție arta plastică olan
deză în perioada Renașterii. Sînt expuse 
lucrări aparținînd unor artiști premergători 
lui Rembrăhdt ea : Hendrick Goltzius, Jan 
Pietersz Saenredam, Esaias i van de Velde; 
Hendrick Gbudt, Jan II van de Velde, apoi

Filmul documentar „Un artist
Pe ecranele cinematografelor din Capitală 

va fi prezentată în cprînd premiera filmului 
„Un artist al poporului, Ion Manolescu", o 
realizare a studioului de filme documentare și 
jurnale de actualități „Alexandru Sahia".

Noua producție a cinematografiei docu
mentare din țara noastră, primul din seria 
filmelor medalioane consacrate unor fruntași 
ai teatrului romînesc și celor mai valoroase

Noii întovărășiți pornesc la lucru
TG. MUREȘ. — Zilele trecute, 10 familii 

de țărani muncitori din comuna Lunca de 
Jos, raionul Ciuc, au înființat o nouă înto
vărășire zootehnică.

Intovărășiții au hotărît oa încă din toamna 
acestui an să refacă 15 ha. de pășune, să 
însămînțeze sparCetă pe 6 ha., iar îh timpul 
iernii să înceapă construcția grajdului pen
tru vaci și oi, proprietate obștească.

șelați la plată de logofeții boierilor. Fagul 
a rămas același, ca o stîncă în care vremu
rile aveau să-și sape; istoria. Dar. oamenii 
care trec azi pe sub frunzișul lui s-au schim
bat, au devenit alți oameni.

In nopțile liniștite, cînd norii vlăguiți de 
atîta ploaie dezvelesc bolta înstelată, în bă
tătură cabanei celei mari din Mogoș, se 
strîng oamenii și ascultă cimpoiul lui Dumi
tru Vacaru. Moș Gheorghe Ffîncu își scoate 
fluierul de la brîu și-i zice cu atîta foc că 
încălțările de cauciuc ale pădurarilor nu mai 
țin seama de osteneala picioarelor.

Și atunci, după cum îi cîntecul, mai vesel 
ori mai trist, poți auzi povestiri despre co
dri și oameni.

„Au fost doi frați. Feciorii lui Ion Toca
nei. Lucrau Ia Nae Gaftoi în parchetul Moa
șa. Au mai fost încă doi. Niță Adam și bă
iatul lui. Intr-o noapte prin toamna lui 1938 
s-au prăbușit cîțiva copaci peste bordeiul 
lor și le-au zdrobit oasele. Au mai fost și 
alții și alții. In Valea Neagră o prăbușire 
dp pădure i-a ucis pe corhănitorii Ion Mareș 
și Ion Șerbănică",

Alteori vine vorba despre comori. Autul 
ascuns de neguțătorii încolțiți în codru, a 
înfierbîntat multă vreme mintea setoșilor de 
averi. „O dată, în Boncuța, joagărul care 
mistuia inima unui fag, a scos un zornăit 
metalic. Tăietorii n-au priceput despre ce 
era vorba, dar boierul, care din întîmplare 
se afla în apropiere, a simțit sunetul aurului 
și a dat ordin ca fagul să fie lăsat de să- 
mînță. L-a tăiat apoi singur și de atîta avu
ție și-a pierdut mințile".

Oamenii rîd. Ei șbau găsit altă Comoară, 
mai reală, mai puternică decît orice tainițe 
cu aur.

— Mă duc la comoara mea, că îmi ia au
rul foc 1 — zice Gogan cărbunarul, ridieîn- 
du-se și îndreptîndu-se cu pas grăbit spre 
bocșa lui de mangal care mocnește mai la 
vale, afurhînd boarea nopții.

Și într-adevăr, după cîteva minute se aude 
sfîrîitul mangalului stins cu apă și sunetul 
metalic pe oare aceștia îl scoate oînd e tras 
cu grebla.

In jur, pe înălțimi, pierzîndu-se în albas
trul nopții, se desfășoară ca o întunecată 
întindere vie, tabloul forestier. Codrii gem 
de lemn, apele șerpuiesc pe jghiaburi și în 
parchete, sterii de lobde așteaptă zorii cu 
strigătul corhănitorilor: „Cargaaa I... Car- 
găaa I..." Iar pe Bobul Mare și în Clăbucet 
cresc în tihnă puii de brad, din care peste 
ani și ani se va învîrtoșa o nouă pădure.

IOAN GRIGORESCU

biu. Va fi expus de asemenea utilaj minier 
— un troliu electric pentru mine, un troliu 
pneumatic, mașini Diesel, locomotive elec
trice pentru mine, mașini automate pentru 
încărcat cărbune și minereu, diferite pompe 
cu motor etc.i .

Un loc important este rezervat mașinilor 
și utilajelor petrolifere și produselor indus* 
triei noastre electrotehnice.

Pe calea ferată de lîngă pavilion va fî 
prezentată o locomotivă, un vagon de pasa
geri, un vagoh basculant) un vagon cister
nă, un vagon de marfă de 50 tone și un va
gon descoperit cu platformă.

In standul industriei chimice vor fi expuse 
electrozi, articole de cauciuc, un mare sorti
ment de coloranți și lacuri, articole farmace
utice, produse cosmetice și altele.

In sectorul materialelor de construcții vor 
putea fi văzute materiale dih Rușchița care 
rivalizează cu marmora italiana, carton izo
lator, ciment, sticlă cu sîrmă pehtru acoperiș, 
diferite feluri de sticlă. Industria de prelu
crare a lemnului va prezenta materiale ca 
mobilă, instrumente de tîmplărie și altele. 
Standurile industriei alimentare vor prezenta 
conserve de carne, pește, legume, produse 
zaharoase, vinuri și alte băuturi romînești, 
produse lactate și de carne. In standurile in
dustriei ușoare se va expune un bogat sorti-» 
ment de țesături de lînă, bumbac, in și mă
tase de diferite culori, confecții pentru copii 
și adulți, articole de piele, precum și cos
tume naționale, covoare, etc.

(Agerpres)

externă mobila romînească care se împung 
prin durabilitatea și aspectul ei artistic.

In prezent, meșterii în prelucrarea lemnu
lui de la fabricile de mobile „Gheorghe Doja1* 
din Arad și din alte fabrici de mobilă din 
țară pregătesc pentru export 18 tipuri de 
mobilier, printre care 5 tipuri de dormitoare, 
2 tipuri de sufragerii, un tip de birou și al-i 
tele-

Printre produsele de bază ale țării, expuse 
la tîrgurile internaționale din acest an de la 
Leipzig, Zagreb, Izmir, Plovdiv și New- 
Delhi. fac parte și garnituri de mobilă ele
gantă, ambarcațiuni, articole sportive, instru
mente muzicale, rechizite de birou și școla
re, precum și altfe numeroase produse finita 
și semifinite din lemn, (Agerpres), j 

lucrări ale lui Rembrandt, Harmensz van 
Rijh și ale contemporanilor săi Hendrick 
Hondius cel Bătrîn, Cornells Visscher, Jan 
de Visscher, Pieter de Laer, Karel Dujardin, 
Cornells Bega, precum și operele celor care 
au urmat epocii lui Rembrandt ca : Aelbert 
Cuyp, Frederick Bloemaert, Iacob van 
Ruisdael, Romeyn de Hooghe, Jan Luyken 
și alții.

La deschiderea expoziției au luat parta 
academicieni, artiști plastici, critici de artă# 
oameni ds cultură.

al poporului. Ion Manolescu"
creații artistice ale acestora, redă activitatea 
cunoscutului actor dramatic Ion Manolescu, 
artist al poporului din R.P.R., laureat al Pre* 
miului de Stat.

Regizorul Radu Hangu, operatorul H. Ro- 
bescu și comentariul scriitoarei Lucia Deme
trius contribuie din plin la redarea bogatei 
activități artistice a lui Ion Manolescu.

Informații
Zilele acestea a părăsit Capitala îndrep* 

tîndu-se spre R.P.F. Iugoslavia delegația 
romînă care va participa la Tîrgul interna
țional de mostre de la Zagreb, important 
centru industrial. (

Delegația este condusă de tov. MaurTclu 
Novac, locțiitor al ministrului Comerțului! 
Exterior.

★
Sîmbătă s-au deschis în aula Facultății de 

Științe Juridice din Capitală, lucrările primei' 
adunări generale a Asociației Juriștilor din 
R.P.R.

La lucrările adună/ii,. generale iau parte 
232 de dpleg^ți din Capitală și provincie.

(Agerpres)

SPECTACOLE
TEATRE: National L. Caragiale" (Tea* 

trul de vară N. Bălcescu) 20: Gaițele; Muni
cipal (Grădina Boema) 19,30: Cum vă place; 
Opereta (Teatrul de vară I. V. Stalin) 19,30: 
Aculina; Tineretului (Grădina de vară Fili- 
mon Sfrbu) 19: David Copperfield; Teatrul 
Evtbesc de Slat (Grădina de vară din str. 
Mircea Vodă nr. 5) 20: Bolnavul închipuit;! 
Teatrul de Varietăți 20: Ochelarii fninacu- 
loș!.

CINEMATOGRAFE: Patria, Eur.urești Gră
dina Progres, 23 August, Libertății: Tăunul; 
/. C. Frimu, Arta: Puterea dragostei; Filinîon 
Sirbu, Magheru, înfrățirea intre popoare: Su
flete împietrite; Republica, Elena Pavel, Tine
retului, Gli. Doja: Orizonturi fără sfîrșitj 
Maxim Gorki: Fetița de zăpadă; Maeștrii pa
tinajului; Timpuri Noi: Muzeul rus de stetj 
Respectați regulile de securitate a muncii. 
Știință și tehnică; Marinică; C. David, Victo
ria: InămicUl public nr. 1; Lumina, Rahova: 
Altura; Central, 8 Martie, Al, Sahia: Lili- 
omfl; Al. Popov. Volga: Mînăstlrea din 
Parma; Cultural! Draoul din Dealul MortlJ 

’ i
Timpul probabil

(Buletinul Institutului Meteorologie CentraîJ 
tn București pentru următoarele trei z>ile: 

Vretrie călduroasă cu înnourări trecătoare în 
timpul după amiezelor, cînd temporar vor 
cădea (averse de ploaie de scurtă durată. 
Temperatura se menține ridicată. Vînt slab 
șl numai pentru scurt timp potrivit,

In (ară pentru următoarele trei zile: Vre* 
mpa se menține călduroasă. înnourări par
țiale ou deosebire după amiază cînd, local,' 
vor cădea ploi sub formă de averse, înso
țite de descărcări electrice. Vînt slab pînă 
la potrivit din sectofu.1 sud-estic. Tempera
tura tn general staționară va fi cuprinsă 
noaptea între 9—20 grade, iar ziua între 
24—32 grade.

„Loz în plic"
întreprinderea „Loteria" a introdus în mal 

multe regiuni ale țării sistemul de loterie să
tească „LOZ IN PLfC“ cu plata cîștigurilor 
pe loc.

Acest sistem funcționează în regiunile: 
Arad, Cluj, Oradea, Autonomă . Maghiară, 
Iași, Ploești, Pitești, Bîrlad, Craiova, Stalin 
și București, urmînd ca în scurt timp să 
fie introdus șl îh celclăltd regiuni ale țării
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Vizita delegației parlamentare japoneze 
la Moscova

încheierea tratativelor dintre Egipt și Liban
' MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 2 septembrie, A. P. Volkov, pre
ședintele Sovietului Uniunii al Sovietului 
Suprem al U.R.S.S., și V. T. Lațis, președin
tele Sovietului Naționalităților al Sovietului 
Suprem al U.R.S.S., au primit în marele pa
lat al Kremlinului delegația parlamentului 
japonez, condusă de Tokutaro Kitamura și 
Masaru Nomidzo.

Salutînd pe membrii parlamentului japo
nez, A. P. Volkov și V. T. Lațis și-au ex
primat încrederea că sosirea delegației par
lamentare japoneze va contribui la stabilirea 
unor relații de prietenie intre popoarele 
U.R.S.S. și Japoniei.

0 delegație de constructori sovietici de locuințe invitată in S.U.A.
WASHINGTON 3 (Agerpres). - TASS 

transmite : Recent, Asociația națională ame
ricană a constructorilor de case de locuit a 
adresat guvernului sovietic, prin intermediul 
ambasadei U.R.S.S. la Washington, invitația 
de a trimite în Statele Unite în octombrie 
a.c. un grup de lucrători sovietici din con
strucția de locuințe, pentru a lua cunoștință 
de casele de locuit americane și pentru a 
studia tehnica modernă de construcții în 
Statele Unite.

Asociația a invitat un grup alcătuit din 
șase- reprezentanți sovietici, care să sosească 
îți Statele Unite la 3 octombrie — data des
chiderii oficiale a noului centru național de

Deschiderea Tirgului internațional comercial de la Zagreb
ZAGREB 3 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 2 septembrie s-a deschis Tîrgul in
ternațional comercial de la Zagreb la care 
participă 22 de țări din Europa, Asia și A- 
merica.

După pavilionul iugoslav, cel mai mare 
pavilion este cel al Uniunii Sovietice

In ziua deschiderii expoziției pavilionul 
sovietic a fost vizitat de Edvard Kardelj, 
vicepreședinte al Vece! Executive Federative 
și Vladimir Bakarici, președintele Adunării 
din Croația. Mulți dintre cei care au vizitat

Impresiile unui senator american care a vizitat 
Europa răsăriteană

VIENA 3 (Agerpres). — TASS transmite : 
După cum anutiță Agenția austriacă de 
presă, senatorul democrat american Ellender, 
care se află la Viena, s-a pronunțat pentru 
extinderea comerțului și un schimb mai in
tens de delegații între S.U.A. și Uniunea 
Sovietică.

Ellender, care a vizitat Polonia, Uniunea 
Sovietică, Romînia, și Ungaria a declarat: 
„Impresiile mele se deosebesc simțitor de 
cele pe care le culesesem anterior din infor
mațiile Departamentului de stat al S.U.A.

Crește încordarea între Israel și țările arabe
CAIRO 3 (Agerpres). — Agenția United 

Press anunță că in legătură cu gravele in
cidente de la frontiera dintre Israel și 
Egipt, țările arabe iau o serie de măsuii de 
ordin militar. Astfel, se semnalează concen
trări de trupe la frontiera cu Israelul. Mii 
de soldați egipteni echipați cu armament

S. U. A. nu se grăbesc să plece din Japonia
NEW YORK 3 (Agerpres). — TASS trans

mite : Comentînd încheierea tratativelor a- 
mericano-japoneze, corespondentul din Was
hington al agenției Associated Press declară 
că Sighemițu „n-a obținut succese mari" 
Intr-o serie de scopuri urmărite de el.

Corespondentul arată că S.U.A. au refuzat 
să-și ia vreun angajament de a înapoia Ja
poniei insula Okinawa și arhipelagul Riukiu. 
Afară de aceasta, Statele Unite au refuzat să 
consimtă la slăbirea îngrădirilor în comer
țul japonez cu China, cu toate că „Sighemițu 
a arătat că Japonia are nevoie de acest co
merț".

Intr-o știre a corespondentului din Was
hington al ziarului „Baltimore Sun" se a- 
rată că dacă Sighemițu a plecat în Statele 
Unite cu dorința de a stabili termene fixe 
pentru retragerea trupelor terestre americane,

Răspwnzînd la cuvintele de salut, Tokutaro 
Kitamura a declarat că poporul japonez do
rește pacea mai mult decît toate celelalte 
popoare. Sosirea în U.R.S.S. constituie pen
tru delegația parlamentară japoneză un eve
niment de o uriașă însemnătate. Faptul că am 
acceptat invitația făcută de Sovietul Suprem 
al U.R.S.S., a spus Tokutaro Kitamura, ex
primă năzuința spre întărirea relațiilor de 
prietenie între Japonia și U.R.S.S. Sîntem 
plini de dorința de a normaliza aceste rela
ții Scopul și sarcina yizitei noastre este în
tărirea legăturilor de prietenie între popoare
le japonez și sovietic, 

locuințe din Wash’ngton, construit de a- 
ceastă asociație. Delegației sovietice i se va 
propune să viziteze o serie de orașe din 
Statele Unite.

Asociația, a propus ca vizita să dureze 
aproximativ patru săptămîni și ca, în afară 
de vizitarea unor obiective de construcție, 
delegația sovietică să ia cunoștință de 
„unele întreprinderi care produc materiale 
și utilaj de construcții*'.

Această propunere, cuprinsă în scrisoarea 
președintelui asociației, Earl Smith, adresată 
ambasadorului U R.S.S., a fost aprobată de 
Departamentul de stat al S.U.A, 

expoziția au făcut însemnări în registrul de 
impresii, ca de pildă : „Acest pavilion lasă 
o profundă impresie și dovedește nivelul 
ridicat al dezvoltării industriale a U.R.S.S. 
El va exercita o puternică influență asupra 
apropierii dintre Iugoslavia și Uniunea So
vietică. Urez poporului sovietic și mai multe 
succese în dezvoltarea viitoare a țării sale".

Atrag atenția vizitatorilor pavilioanele ță
rilor de democrație populară —• Poloniei, 
Cehoslovaciei, Romîniei, Ungariei și Repu
blicii Democrate Germane.

Am văzut suficient și am stat suficient de 
vorbă cu oamenii pentru a mă convinge că 
ei nu vor nicidecum război". Este necesar, 
a spus în continuare senatorul, să extindem 
schimbul de delegații. Oamenii noștri tre
buie să viziteze Rusia, fără intenția de a 
ridiculiza sau critica metodele ei, ci animați 
de dorința de a le studia și de a face pro 
puneri. Delegații sovietice trebuie de ase
menea să viziteze America și să aibă prile
jul să vadă tot ce vor dori, în afara secre
telor noastre.

greu — relatează agenția — au trecut Ca
nalul de Suez în drum spre regiunea Gaza. 
Forțe siriene se concentrează la frontiera cu 
Israelul. Legiunea arabă din Transiordania 
a trimis de asemenea unități spre frontiera 
israeliană.

„el pleacă acasă decepționat". Subliniind po
ziția negativă a Statelor Unite îi această 
problemă, autorul arată că, potrivit interpre
tării comunicatului comun, dat publicității la 
31 august, S.U.A. „nu se grăbesc să plece 
din Japonia".

★

TOKIO 3 (Agerpres). — TASS transmite: 
După cum anunță corespondentul din Tokio 
al agenției Reuter, observatorii d:n Tok o re
levă că în cadrul tratativelor de la Washing
ton, Sighemițu, ministrul Afacerilor Externe 
al Japoniei, nu s-a înțeles în mod prec s a- 
supra revizuirii „pactului de securitate" ja- 
pono-american și că „n-a reușit să obțină 
nici egalitate în drepturi cu Statele Un te 
în ce privește acest tratat, nici reducerea e- 
fectivului trupelor americane din Japonia".

CAIRO 3 (Agerpres). — TASS transmite. 
La Cairo s-au încheiat tratativele dintre 
Hamid Frangie, ministrul Afacerilor Externe 
al Libanului și Gamal Abdel Nasser, primul 
ministru al Egiptului. La tratative au par
ticipat Mahmud Favzi, ministrul Afacerilor 
Externe al Egiptului, precum și ambasadorul 
egiptean la Beirut și ambasadorul libanez 
la Cairo.

La Cairo s-a dat publicității un comuni
cat oficial, în care se subliniază că „cele 
două părți au manifestat un mare interes 
față de înfăptuirea țelurilor lor comune" și 
au căzut de acord cu privire la luarea „unor 
măsuri practice, eficiente în această direcție".

In cadrul tratativelor Egiptul și Libanul 
au hotărit : să se consulte reciproc în toate 
chestiunile referitoare la problemele interna
ționale, ale apărării, securității publice și în 
celelalte probleme care prezintă un interes 
comun pentru Egipt și Liban, ca „state în
rudite și ca membre ale Ligii țărilor arabe"; 
să stimuleze organizarea unor conferințe la 
Cairo și Beirut între miniștrii finanțelor, eco

Evenimentele din Africa de nord
ALGER 3 (Agerpres). — După cum a- 

nunță agenția France Presse, în regiunea 
muntelui Aures continuă operațiunile împo
triva răsculaților algerieni. In jurul satului 
lehmoun, unde s-au dat cele mai grele lupte, 
au fost uciși 46 de algerieni. La 6 km. de
părtare de satul Arris a avut loc o ciocnire 
între o patrulă franceză și un grup de alge
rieni. S-au înregistrat merți și răniți. In lot 
cursul zilei de 1 septembrie s-a desfășurat o 
luptă aprigă în jurul localității Montcalm. 
Francezii anunță că au avut pierderi. La 
Guelma.o unitate franceză a ucis trei alge
rieni. Un alt algerian a fost ares'at.

In Maroc autoritățile franceze au arestat 
17 arabi din tribul lehkern sub acuzația că 
ar fi autorii unui atentat împotriva a trei 
ziariști francezi. La Casablanca, în ultimele 
24 de or? se semnalează ciocniri de mică 
importanță in diferite cartiere ale orașului.

★
PARIS 3 (Agerpres). — Hotărîrea guver

nului francez cu privire la măsurile militare

In cîteva rîndu
• In urma tratativelor dintre delegațiile 

guvernamentale sovietică și iugoslavă, care 
s-au desfășurat intr-o atmosferă de sinceră 
prietenie și deplină înțelegere reciprocă, la 
3 septembrie 1955 s a semnal la Moscova a- 
cordul cu privire la comunicațiile aeriene 
dintre U.R.S.S. șt R.P.F. Iugoslavia. Pi in 
acest acord se stabilesc comunicații aeiere 
directe intre U.R.S.S. șt R.P.F. iugoslavia. 
Dreptul la zboruri intre Moscova și Belgrad 
se acordă avioanelor civile atil sovietice cit 
și iugoslave. (TASS).

• La 3 septembrie, delegația economică 
a R. P. F. Iugoslavia in frunte cu S. Vuk- 
manovici-Tempo, vicepreședinte al Vecei Fe
derative Executive, a părăsit Moscova, ple. 
cind la Kiev (TASS).

O La 30 august, cu sprijinul Comitetului 
executiv al Uniun i societăților de Cruce 
Roșie și Semilună Roșie din U.R.S.S., a avut 
loc. repatrierea din Uniunea Sovietică a unui 
nou grup de supuși japonezi, format din 35 
de persoane puse in libertate din locurile de 
detențiune. (TASS).

O In curind Polonia va primi din Uni
unea Sovietică un reactor atomic și un 
delation, destinate lucrărilor de cercetări. 
1ndependent de aceasta, la Varșovia este pe 
sflrșite construirea unui anumit tip de acce
lerator. Acest aparat se construiește de că
tre specialiști polonezi. Intr-un laborator al 
Institutului pentru cercetări nucleare se 
află in cOnstrucfie un ciclotrcm de dimen
siuni reduse Savanfii polonezi lucrează de 
asemenea la crearea unui reactor atomic. 
(PAP).

• Ziaiul „Times of India" relatează că 
India a hotărit să stabilească relații diplo
matice cu Republica Popula'd Mongolă și 
că. oficial, această hotărire ia fi dată pu
blicității in curind. (Agerpres).

• S. H. Powell, profesor de fizică la 
Universitatea din Bristol și membru cores
pondent al Societății regale, a acceptat invi
tația Academiei de Științe a U.R.S.S. de a 
vizita Uniunea Sovietică. Powell a declarat 
că speră să plece In U R.S S. in toamna a- 
cestui an. Powell va discuta posibilitatea 
colaborării in domeniul cercetării razelo' 
cosmice și folosirii aerostatelor care zboară 
la mare altitudine întrebuințate pentru ridi- 

nomiei, comerțului și industriei și Intre spe
cialiștii tehnici ai celor două țări, pentru a 
contribui la lărgirea comerțului comun; să 
stimuleze schimbul de delegații economice, 
alcătuite din oameni de afaceri, specialiști 
din domeniul finanțelor și economiști, pen
tru studierea necesităților comune; să sti
muleze organizarea unor conferințe la Cairo 
și Beirut cu participarea miniștrilor învăță
mântului și problemelor sociale în vederea 
întăririi relațiilor culturale dintre cele două 
țări.

♦
CAIRO 3 (Agerpres). — TASS transmite:
Presa egipteană subliniază însemnătatea 

tratativelor dintre Egipt și Liban pentru în
tărirea colaborării între țările arabe. Ziarul 
„Al-Gumhuria“, apropiat cercurilor guverna
mentale, scrie că este de așteptat că trata
tivele libano-egiptene „vor fi urmate de în- 
tîlniri între conducătorii altor țări arabe, în 
vederea întăririi Ligii țărilor arabe, pentru 
ca ea să-și poată îndeplini sarcinile care îi 
stau în față".

pentru reprimarea mișcării de eliberare na
țională din Africa de nord și mai ales che
marea sub arme a unor categorii de rezer
viști și menținerea în armată a soldați’or 
caie urmau fă fie demobilizați provoacă ne
mulțumirea opiniei publice franceze.

In seara de 1 septembrie, la gara de est 
dm Paris, 2.000 de rezerviști francezi au 
p-otestat, în prezența unor importante forțe 
polițienești, împotriva chemării sub arme. 
Deși li s-a anunțat oficial că pleacă în Ger
mania occidentală, rezerviștii și-au exprimat 
temerea că vor fi trimiși în A'geia sau 
Maroc.

La 1 septembrie, Biroul Politic al Parti
dului Comunist Francez a adresat Comite
tului de conducere al Partidului Socialist 
Francez o scrisoare în care i-a propus să în
cheie un acord cu privire la unitatea de ac
țiune în lupta împotriva trimiterii de sol
dați în Africa de nord, pentru anularea or- 
dinu'ui de chemare sub arme a rezerviști
lor și a altor măsuri.

r I
cerea plăcilor fotografice la sute de mii de 
picioare. (TASS).

O In italia se desfășoară in aceste săptă- 
mini tradiționala „Lună a presei comu- 
raste". In întreaga țară se desfășoară o 
vastă campanie populară de subscripție pen
tru ziarul „Unita". Pină în prezent, oamenii 
muncii italieni au subscris peste 57.000.000 
de lire. (Agerpres).

• La 1 septembrie, la șantierul naval din 
Os.karshamnu (Suedia) a fost lansat pe apă 
un vas frigorifer cu un deplasament de 
2000 de tone, care a lost construit pentru 
Uniunea Sovietică. Acesta este al doilea din 
cele cinci vase care vor fi construite pe 
acest șantier în baza comenzii făcute de 
Uniunea Sovietică. (TASS).

© Potrivit relatărilor presei, Statele Unite 
vor transporta in Okinawa proiectile auto
propulsate supersohice pentru a-și întări 
dispozitivul militar in Extremul Orient. 
După cum se știe, in luna trecută pe insula 
Okinawa a fost debarcată o unitate de arti
lerie americană echipată cu tunuri atomiie. 
Aceste măsuri militare au provocat o puter
nică opoziție din partea populației de pe 
insula Okinawa și în rîndurile poporului ja
ponez. (China Nouă).

© După cum anunță ziarul „Al-Djarida". 
S U.A. au informat Ministerul Afacerilor Ex
terne al Libanului că sint gata să acorde 
țărilor arabe armament „in condiții avan
tajoase". In schimb, scrie ziarul, S.U.A. cer 
ca țările arabe să adere la așa-numita orga
nizație „defensivă" a Orientului Mijlociu, de 
sub egida S.U.A. (TASS).

O La Budapesta a sosit o delegație co
mercială alcătuită din șase oameni de afaceri 
japonezi, in frunte cu Minoru Tanabe, direc
torul Asociației japono.sovietice din Tokio, 
Delegația va duce tratative cu întreprinderile 
ungare de comerț exterior în vederea extin
derii relațiilor comerciale intre Japonia și 
R. P. Ungară (M.T.I.).

• La 29 august 60 de agenți ’înarmați ai 
lui Ngo Dinh Diem au pătruns In zona de
militarizată și au atacat satul Kam-To. Nu. 
meroși locuitori ai satului au fost jefuiți și 
molestați. In retragere, agenții lui Ngo Dinh 
Diem au răpit cinci foști participanți ai miș
cării de rezistență. (A.V.I.).

„Noi trebuie să conviețuim cu Uniunea Sovietică 
și să avem legături cu ea“

Un articol al comentatorului american Walter Lippman
NEW YORK 2 (Agerpres). — Comentato

rul ziarului „New York Herald Tribune", 
Walter Lippman, referindu-se la discursul 
rostit săptamîna trecută la Philadelphia, de 
președintele S.U.A., Eisenhower, scrie intre 
alte.e că el și-a exprimai unele păreri cu 
privire la conferința de la Geneva, la care 
a ajuns după o matură chibzuință. Ele sini 
menite să risipească impresia ca noi am li 
dovedit slăbiciune și că, contaminați de spi
ritul Genevei, am putea renunța la interesele 
noastre în Germania și Europa răsăriteană.

Această impresie falsă, — scrie Lippman 
— constituie un rezultat al discuțiilor 
despre problemele internaționale, discuții 
în care s-au folosit traze pompoase, mo
ralizatoare, lipsite dc precizie și retorice 
și nu un limbaj calm, clar și precis. 
Niciodată nu a existat vreun motiv de 
a se crea impresia că Geneva va fi ur
mată în curînd de reglementarea im
portantelor probleme ale războiului rece. Ni
ciodată nu a existat vreun motiv pentru a 
se da naștere unor speranțe neîndreptățițe că 
rușii ar fi gata să cedeze pozițiile principale 
în Europa sau pentru a se stîrni o teamă 
nejustificată că noi am fi gata să cedăm 
pozițiile din Occident.

Acum se spune adeseori că în urma confe
rinței de la Geneva nu s-au înregistrat 
schimbări esențiale. Cred că ar trebui să 
afirmăm că Geneva a oglindit și consemnat 
schimbarea foarte mare care s-a produs în 
ultimii doi ani în relațiile dintre Uniunea 
Sovietică și comunitatea atlantică. Această 
schimbare constă în aceea că cele două părți 
au înțeles ceea ce a devenit o doctrină ofi
cială și o politică oficială — faptul că față 
de armamentul modern și față de raportul 
de forțe existent, citînd cuvintele președin
telui, nu poate exista nici o altă cale în 
afară de pace. La Geneva a fost confirmată 
recunoașterea acestui echilibru militar. Acest 
echilibru are și va avea urmări care țintesc 
departe.

Dulles, care se pregătește acum în vede
rea conferinței miniștrilor Afacerilor Ex
terne care urmează să aibă loc în luna oc
tombrie, trebuie să țină seama de aceste ur
mări.

La Geneva a fost ridicată o problemă im
portantă care constă în următoarele: Cum 
s-ar putea ca, renunțînd la forță și la ame
nințări cu folosirea forței să se determine 
Uniunea Sovietică să accepte reglementarea, 
la care ea refuză să consimtă. Dulles în
suși, după înapoierea sa ele la Geneva, a 
proclamat drept un ideal al Americii doc
trina de renunțare la folosirea forței. El 
preconizează însă reunificarea Germaniei în 
condiții caie ar reclama concesii radicale din 
partea Uniunii Sovietice.

Problema care constă în întrebarea cum 
s-ar putea realiza schimbări în relațiile in
ternaționale, și îndeosebi schimbări în ceea 
ce privește controlul asupra unor teritorii 
este cunoscută sub denumirea de problema 
„schimbărilor pașnice'*. Aceasta este o pro-, 
blemă extrem de dificilă și de cca mai mare, 
importanță în ceea ce privește asigurarea 
păcii internaționale. Nici Liga Națiunilor, 
nici Organizația Națiunilor Unite nu au gă
sit o rezolvare justă a acestei probleme, fapt 
dovedit de evenimentele din Indochina, Co
reea. Palestina, Kașmir și Africa de nord.

Cu foarte rare excepții, menținerea păcii 
înseamnă menținerea statu quo-ului. In 
ceea ce privește însă Uniunea Sovietică, 
tocmai Occidentul este acela care dorește

Tratativele anglogrecoturce în problema Ciprului
LONDRA 3 (Agerpres). — La Londra 

continuă tratativele dintre miniștrii Afaceri
lor Externe ai Angliei, Greciei și Turciei în 
problemele militare și politice ale zonei 
răsăritene a Medileranei, inclusiv Ciprul. In 
cadrul tratativelor, ministrul Afacerilor 
Externe al Turciei, Zorlu, a respins propu
nerea ministrului Afacerilor Externe al Gre
ciei, Stefanopulos, care a insistat ca popu
lației Ciprului să i se acorde dreptul la auto
determinare (cu specificația însă ca în cazul 
transferării către Grecia a suveranității asu

cel mal mult schimbarea statu quo-ului. 
Politica guvernului, expusă de președinte la 
Philadelphia reciamă retragerea din Europa 
a armatei roșii și a mașinii po.itice sovietice. 
Toate acestea ar fi foarte mult de dorit. Or, 
aceasta ar fi într-adevăr o mare schimbare. 
Cum s-ar putea obține acest lucru îndeosebi 
ținînd seama de faptul că la Geneva s-a 
recunoscut că Uniunea Sovietică nu poate 
fi forțată să părăsească Euiopa?

Sîntem convinși că acest lucru nu s-ar 
putea obține printr-o revenire la termeni 
tăioși, sau prin trecerea de la zîmbete la 
ceartă, Raportul de forțe dintre marile pu
teri este un fapt real. Ele se află într-uni 
impas militar, deși problemele litigioase care| 
Ie despart sînt profunde și neregiementate. 
In fond raportul de forțe r,u poate fi schim
bat prin discursuri, prin manevrări între op
timismul exuberant al lui Eisenhower si 
presimțirile pesimiste ale lui Dulles. Rezul
tatul principal al unei asemenea manevrări 
ar fi o impresie de nestabiiitate, nesiguranță 
și lipsă de maturitate în politica externă a 
Statelor Unite.

Ce ar putea face guvernul, ce mai poate 
face el încă pentru a evita o asemenea 
încurcătură ? El ar putea să explice poporului 
nostru ce înseamnă un asemenea echilibru 
militar, declarind răspicai că noi dispunem 
de o putere suficientă pentru a împiedica 
Uniunea Sovietică să-și extindă oroita, dar 
că forța sovietică nu ne permite să respin
gem Uniunea Sovietică. De pildă, noi putem 
apăra Coreea de sud și Formoza împotriva 
unei agresiuni fățișe, dar nu putem izgoni 
pe comuniști din Coreea de nord sau din 
China continentală. Noi putem apăra Ger
mania occidentală și Berlinul occidental, 
dar nu putem sili pe ruși să părăsească 
Germania răsăriteană și Berlinul răsăritean.

Cum se produc oare schimbările in asemc-4 
nea împrejurări? Pe cale diplomatică sau,W 
dacă aceasta este imposibil, prin mersul de la 
sine, cu vremea, în urma cărui fapt se creea
ză o situație cu totul nouă. Prccedînd pe 
cale diplomatică, în atmosfera spiritului Ge
nevei de renunțare la folosirea forței, ceea 
ce este nevoit să facă acum Dulles, princi
palul mijloc pentru a obține o înțelegere sa
tisfăcătoare, este tocmeala. S-ar putea poate 
obține cîte ceva apelînd la opinia pu
blică mondială. Aceasta ar fi însă prea puțin, 
întrucît este îndoielnic ca opinia pumică 
mondială să ne poată acorda un sprijin pu
ternic. Rezultatul conferinței de la Geneva 
constă în aceea că, față de echilibrul de 
forțe, acordurile depind acum de tratative', 
iar în acest context tratativele nu reprezintă 
decît o altă denumire care înseamnă să faci 
un schimb dînd ceva și obținînd ceva și o în
cercare de a încheia o tranzacție reciproca 
avantajoasă. Dacă președintele ar explica ță
rii ce înseamnă tratativele, el ar pregăti țara 
pentru ceea ce ne așteaptă. El ar coborî a- 
lunci din norii pompoaselor principii abstrac
te pe pămînt unde noi trebuie să conviețuim 
cu Uniunea Sovietică și să avem legături cu 
ea. N-are nici un sens să ascundem starea 
reală de lucruri, prefâ.-îndu-ne că sperăm ca 
pe calea unui „marș" pașnic să silim pe co
muniști să adopte principiile lui Thomas Je
fferson și Woodrow Wilson. N-are nici un 
sens să lăsăm pe Nixon să creeze impresia 
că noi am putea obține totul nedînd nimic 
în schimb, că pentru aceasta noi n-am avea 
decît să sunăm destul de tare din corn. A- 
ceasta nu ar realiza nimic și n-ar putea de
cît să inducă în eroare propriul nostru po
por.

pra Ciprului, acolo să fie menținută baza 
militară engleză). Zorlu s-a pronunțat pen
tru menținerea statutului actual al Ciprului 
ca colonie engleză și a adăugat: „Dacă ar 
fi vorba de trecerea insulei în alte mîîfiț, 
atunci ea trebuie să treacă la Turcia".

Tratativele au fost întrerupte, urmînd să 
fie reluate la 6 septembrie. După cum sub
liniază agenția Reuter, acest lucru a fost 
determinat de faptul că miniștrii nu au 
ajuns la o înțelegere în problema Ciprului 
și că în timpul întreruperii ei intenționează 
să ducă tratative neoficiale secrete.

Situația economică a Angliei
In ciuda măsurilor adoptate de guvern 

pentru a combate inflația, situația economică 
a Angliei se înrăutățește. De curind, in plină 
vacanță de vară — fapt neobișnuit și tot
odată semnificativ — primul ministru Eden 
a convocat din nou cabinetul pentru a discu
ta situația economică.

Urmărirea evoluției vieții economice din 
Anglia ne arată urcarea continuă a prețuri
lor. La 4 iunie a fost anunțată o nouă majo
rare a tarifelor pe căile ferate. La începutul 
lui iulie a fost majorat prețul cărbunelui cu 
18 la sută. Acest lucru a făcut ca la 14 iulie 
Direcția pentru energia electrică să anunțe 
majorarea tarifelor la electricitate. Concomi
tent s-au majorat și tarifele la gaze. La 30 
iulie Comisia pentru produsele fierului și 
oțelului a anunțat o creștere in medie cu 5 
la sută a prețurilor produselor industriei si
derurgice. La începutul lui august, ziarele a- 
nunțau o nouă creștere a prețului cărbunelui 
pentru încălzire. Urcările de prețuri din in
dustria grea au antrenat, cum e și normal, 
urcarea prețurilor produselor de larg consum. 
La 12 august, ziarul „News Chronicle" 
scria că marile societăți producătoare de ar
ticole de uz casnic au anunțat urcarea pre
țurilor de desfacere la articolele de menaj, 
băi, mașini de gătit, sobe, etc. La 14 august, 
Asociația națională a proprietarilor de bru
tării a declarat că, datorită creșterii prețu
rilor la făină și combustibil, în următoarele 
două săptămîni prețurile plinii și ale pro
duselor de patiserie vor fi majorate cu 10-15 
la sută, iar Ineepînd de la 22 august s-a 
majorat prețul și la slănină.

Valul de scumpete abătut asupra Angliei 
este comentat de Întreaga presă britanică. 
„Daily Herald" din 21 iulie, de pildă, scrie : 
„Toată lumea a ajuns acum obosită de re
cordurile în ce privește costul traiului sta
bilit sub guvernul conservator. Prețurile sînt 
cu 50 la sută mai urcate decît în iunie 1947, 
cînd indicele a fost stabilit pentru prima 
dată". Populara revistă ilustrată „Everybo- 
dys“ intr-un articol consacrat aceleiași pro- 

’ bleme scrie: „In urma conferinței de la Ge
neva a avut loc o oarecare slăbire a încor
dării internaționale. Ar trebui să fim fericiți. 
Un nor întunecat plutește însă deasupra noa
stră și ne face să fim neliniștiți cînd ar tre
bui să fim liniștiți, ne face să ne alarmăm 
cînd ar trebui să ne odihnim și să ne simțim 
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liberi. Acest nor este costul vieții care 
prezent este mai ridicat decît oricînd, 
în cursul iernii amenință să fie și mai mare *.

Valul de scumpiri lovește puternic în hive- 
Iul de trai al oamenilor muncii și în special 
în masele cele mai sărace. Acest lucru a de
venit un fapt izbitor, în special pentru străi
nii care vizitează Anglia. Institutul pentru 
planificarea economică și politică din Anglia 
a dat de curind publicității o broșură cu- 
prinzind declarațiile unui mare număr de ti
neri din țările coloniale, care vizitind Anglia 
au fost impresionați de mizeria in care se 
zbate o mare parte din populația Londrei. 
Un tînăr african de pildă și-a exprimat de
cepția față de „casele dărăpănate și sărăcia 
oamenilor din Anglia*.

Datorită curentului inflaționist care lovește 
in muncitori și funcționari, Anglia este in 
prezent teatrul unei lupte sociale ascuțite. 
Ziarele abundă de știri care anunță inten
sificarea mișcării revendicative a oamenilor 
muncii in vederea măririi salariilor. „News 
Chronicle" din 11 august, de pildă, scrie: 
„Se așteaptă ca circa 6 milioane de munci
tori să prezinte cereri de mărire a salariilor 
și ca minerii, feroviarii și mulți alții să ur
meze exemplul pe care I au dat ieri la Bla
ckpool sindicatele muncitorilor din industria 
de mașini și ale muncitorilor de pe șantie 
rele navale — reprezentînd 3 milioane de 
muncitori — care au sprijinit în unanimitate 
cererile pentru mărirea substanțială a sala
rii lor".

Aproape un sfert din populația productivă 
a Angliei este angajată acum într o mișcare 
de revendicări economice.

Revendicările muncitorilor — arată presa 
britanică — sînt cu atît mai justificate cu 
cît în ciuda proastei situații economice, be
neficiile capitaliștilor sint în creștere. Bilan
țurile celor aproape 2.000 de societăți car<| 
au publicat dări de seamă pe primek- 6 luni 
ale anului 1955,—-scria „Reynold’s News**— 
arată o »*ștere a profiturilor totale cu peste 
13 la sută față de nivelul anului trecut. In
tr-un alt articol, același ziar arată cum mi

economice în 
comentariile

mondial eco-

nisterul de finanțe în ciuda dificultăților eco
nomice și a faptului evident al creșterii di* 
videntelor, „a acordat mari reduceri de im
pozite, mai aleS celor bogați". Asta după ce 
in Anglia oricum capitaliștii plătesc impozLe 
reduse pe baza unei legi din 1929. Acest lu
cru îl sezisează ziarul „Daily Express** care 
scrie: „Se menține sistemul conform căruia 
oamenii de rînd plătesc mai multe impozite, 
pe cînd fabricile plătesc impozite reduse. A- 
ceastă reducere a fost acordată în 1929 in 
timpul crizei. Astăzi, numai pentru că a 
existat o depresiune economică în urmă cu 
26 de ani, industria continuă să plătească 
numai 25 la sută din impozitele pe care ar 
trebui să le plătească".

Acestea sînt datele situației 
Anglia așa cum reies ele din 
presei britanice.

★
După cel de al doilea război 

nomia britanică a cunoscut o perioadă de în
viorare. încetarea războiului a dus la o ma
sivă cerere de bunuri de larg consum, pre
cum și la nevoia de a construi locuințe, căci 
aviația hitleristă distrusese zeci și zeci de 
mii de clădiri, la afară de aceasta exista și 
o cerere masivă de mărfuri în străinătate. 
Producția germană și japoneză scăzuse la 
minimum. Pentru industria engleză se des
chisese mari perspective.

Capacitatea industriei britanice creștea. 
La aceasta contribuia — fapt ce ar părea 
paradoxal — slăbirea pozițiilor imperialiste 
ale Marii Britanii. Cheltuielile mari supor 
tate de Anglia în decursul celui de al doilea 
război mondial au făcut-o să-și lichideze cea 
mai mare parte a investițiilor pe care le avea 
in cele două Americi, in Asia și o parte din 
cele din Africa. Așa s-a făcut că după război 
Anglia nu numai că și-a diminuat benefi
ciile ce l« primea de peste mări dar a ajuns 
chiar datoare Indiei și Egiptului.

Această nouă stare de fapt a dus la o scă
dere simțitoare a așa numitelor importuri 
invizibile — adică a importurilor de mărfuri 
pe care Anglia, datorită beneficiilor capita
lurilor investite in străinătate, nu le mai plă
tea. Pentru Anglia, țară importatoare de a- 
limente și materii prime, s-a pus problema 
vitală a măț'rii exporturilor. De aici, și una 
din cauzele principale ale dezvoltării post

belice a capacității producției industriei bri
tanice.

Ulterior a avut loc o creștere artificială a 
industriei grele datorită intețirii cursei înar
mărilor in special in ultimii cinci ani.

Cursa înarmărilor a exercitat însă o in
fluență extrem de dăunătoare asupra econo
miei engleze. Această influență s-a manifes
tat in primul rind prin dezvoltarea inegală 
a diferitelor ramuri ale economiei : hipertro
fia industriei care lucrează pentru nevoile 
militare și rămînerea în urmă a ramurilor 
bunurilor de larg consum.

Cheltuielile militare crescînde constituie 
una din cauzele principale ale inflației exis
tente astăzi în Anglia. Ziarul „News Chro
nicle" din 25 iulie, analizînd situația econo
mică a Angliei, scrie în legătură cu aceasta 
următoarele: „Una din cauzele principale ale 
inflației este nivelul ridicat al cheltuielilor 
guvernului care absorb acum circa 40 la sută 
din venitul național total". In continuare, 
ziarul își exprimă speranța că acum după 
Geneva cheltuielile pentru înarmare vor 1'i 
reduse.

O altă cauză principală a înrăutățirii 
situației economice din Anglia o constituie 
pierderea unor piețe, care constituiau debu- 
șeuri pentru mărfurile britanice, datorita 
concurenței celorlalte țări capitaliste și in 
primul rind a Statelor Unite care pătrund 
puternic în imperiul britanic și îndeosebi in 
Canada, Australia și Uniunea sud-africană. 
Mai mult încă, capitalurile americane 
pătrund pînă și în Anglia. Sub titlul „Inva
zia tacită a S.U.A.**, ziarul financiar brita
nic „The Director" publică un articol în care 
arată că trusturile americane au făcut inves
tiții în industria britanică în valoare de peste 
un miliard de dolari. In continuare, ziarul 
arată că mai mult de jumătate din mașinile 
agricole și mașinile de scris și de calculat, 
peste o treime din producția de frigidere, 
mașini de spălat, aparate electrice și artico'e 
farmaceutice, două cincimi din producția de 
automobile, 40 la sută din producția rafină
riilor de petrol provin din întreprinderi sub 
controlul concernelor americane.

S-a intensificat puternic concurența Ger
maniei și Japoniei, a căror lipsă pe piața 
internațională in primii ani de după război 
a constituit una din cauzele principale ale 
măririi exporturilor britanice.

Astăzi producția industrială a Germaniei 
occidentale a ajuns din urmă producția in
dustrială a Angliei, iar exporturile ei cresc 
an de an. In decurs de doi ani, 1952—1954, 
exportul englez a crescut într-o măsură 
neînsemnată — 254 milioane dolari — în 

timp ce exportul Germanici occidentale a 
crescut cu 1.259 milioane dolari. Exportul 
englez de automobile a scăzut in 1953 față 
de 1950 cu aproape 100.000 dc bucăți în timp 
ce cel vest-german a crescut de la 67.000 
bucăți in 1950 la 163.000 în primele nouă 
luni ale anului 1954. Ziarul englez „Daily 
Herald" din 10 august scrie în legătură cu 

aceasta următoarele : „In prima jumătate a 
acestui an, automobilul german „Volkswa
gen" a fost vîndut în S.U.A. în număr mai 
mare decît toate celelalte automobile străine 
la un loc. Un raport detailat publicat azi 
arată că în această perioadă au fost vîn- 
dute 10.282 automobile „Volkswagen". în 
comparație cu 2.190 ale concurentului străin 
cel mai apropiat, mașina britanică M. 9“.

O luptă mai ascuțită se dă în ramura 
textilelor unde Anglia are de făcut față pu
ternicei concurențe japoneze. Centrul textil 
britanic Lancashire este puternic lovit: 
„10.000 muncitori au părăsit fabricile textile. 
Peste 30.000 muncitori lucrează ore reduse. 
Multe fabrici sînt închise în permanență", 
scrie ziarul „Daily Express" din 12 august 
Textilele japoneze nu numai că iau locul 
celor britanice în Asia de sud-est și în alte 
părți ale lumii, dar, dat fiind prețul lor 
ieftin, concurează textilele britanice chiar în 
Anglia. Industriașii din Lancashire au apelat 
la comercianții englezi ca să boicoteze texti
lele japoneze, dar aceștia au refuzat. Atunci 
unii industriași și-au închis ei înșiși fabri
cile proprii ți s-au făcut importatori de 
mărfuri japoneze.

De altfel industria britanică de bunuri de 
larg consum întîmpină și concurența unor 
țări mai înainte coloniale, cum ar fi India 
de pildă. De unde înainte India reprezenta 
un important debușeu pentru textilele brita
nice, astăzi piața engleză însăși constituie 
un debușeu pentru tînăra industrie textilă in 
diană. „Exporturile scad, importurile cresc 
vertiginos. Lancashire pierde terenul în 
străinătate și este scos de pe piața internă 
de către indieni și . japonezi. In prima jumă
tate a anului curent India a descărcat în 
Anglia 72 milioane yarzi țesături de bumbac, 
față de 58 milioane anul trecut. Japonia și-a 
mărit de asemenea cota ei de export în 
Anglia cu 34 milioane yarzi", scrie ziarul 
„Daily Express".

Situația economică grea a Angliei se 
oglindește în balanța ei de plăți. „In general 
noi nu putem fi satisfăcuți de situația balan
ței noastre de plăți și a rezervelor noastre", 
a declarat ministrul de finanțe Buttler. In 
luna iunie, în comparație cu lunile mai și 
aprilie, exportul Angliei a scăzut cu 36 la 

sută, în timp ce Importul a crescut cu 3 la 
sută. Deficitul balanței comerciale a crescut 
de la 48 milioane la 129 milioane lire ster
line. Comentînd discursul lui Buttler, ziarul 
„Financial Times" subliniază că in actuala 
situație economică critică, Anglia „este ex
cepțional de vulnerabilă, chiar la micile 
schimbări în balanța ei de plăți". La 12 
august, după ce cu o zi înainte Eden a con
vocat Consiliul de Miniștri, ziarul „Daily 
Mirror** scria : „Primul ministru a convocat 
ieri, în mod neprevăzut, un Consiliu de 
Miniștri pentru luni. Aproape în același timp 
s-a anunțat că cifrele comerțului englez 
arată un declin periculos. Iată tabloul sum
bru pe care-1 dau aceste cifre : deficitul co
mercial pentru cele 7 luni pînă la sfirșiiul 
lunii iulie este aproape tot atît de mare ca 
cel pe întreg anul trecut".

* (In condițiile dificultăților prin care trece 
economia Angliei, problema principală, așa 
cum reiese din comentariile tuturor ziarelor, 
ar fi cea a posibilității lărgirii comerțului 

, în așa fel îneît balanța de plăți să înceteze 
a mai fi deficitară. O soluție potrivită ar fi 
pentru Anglia lărgirea schimburilor ei co
merciale cu țările din răsăritul Europei și cu 
R. P. Chineză. Creșterea rapidă a produc
ției și a nivelului de trai din aceste țări oferă 
mari posibilități de extindere a colaborării 
economice. Dacă luăm, de pildă, numai (ara 
noastră vedem că nivelul producției indus
triale față de 1950 va crește la petrol cu 
peste 200 la sută, la energie electrică cu 
peste 200 la sută, la produse chimice cu 
peste 300 Ia sută, Ia ciment cu 200 la sută, 
la construcția de mașini cu 280 lâ sută. 
Producția noastră agricolă este de asemenea 
în creștere: planul la cereale pentru 1955 a 
fost depășit încă anul trecut, iar anul a- 
ccs-a recolta este și mai bună. Pe baza a- 
cestor realizări, volumul comerțului exterior 
al R P.R. crește an de an. In prezent, țar. 
noastră are relații comerciale cu 55 țări.

Lărgirea schimburilor economice aM 
Angliei cu țara noastră ca și cu celclalH 
țări socialiste este de dorit și poate fi in 
folosul ambelor părți. Pentru Anglia — așa 
cum văd cei mai clarvăzători politicieni și 

•economiști din occident — lărgirea relațiilor 
comerciale cu țările socialiste va contribui 
la însănătoșirea economiei naționale.

Reducerea înarmărilor și dezvoltarea 
schimburilor economice cu toate țările, iată 
soluția simplă dar practică — după cum 
arată specialiștii — pentru ca Anglia să cu
noască o înviorare a activității ei economice.

GH. IOSUB


